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U Edele, ons vertrek nou na die Oos-Kaap toe. 

Die volgende getuie sal getuig oor Grahamst~d. Dit is paragraaf 

19 bladsy 79 van die besonderhede. 

HOF : Parsgraaf 66 ook? 

~Thffi~QK : Paragraaf 66 van die akte. Die Staat roep vir 

kaptein Willem Andries Nel. Die Staat wil dit net duidelik 

maak dat hy in verband met hierdie getuienis ook sal steun op 

die bewerings op bladsy 7, 9 en 10 van die akte van beskuldi­

ging. Dit is basies die sa.meswerings. 

WILL.EM ~~S NEL, v .o.e. 

ONDE...11.VRAGING DEURWMNR. FICK U is n kaptein in die Suid-

(10) 

Afrikaanse Polisie en u is gestasioneer te Grahamstad? -- Dit 

is korrek. 

Op Maandag 3 Oktober 1984 angeveer 10h30 was u aan diens 

in die Joza Swartwoonbuurt, Grahamstad en u was by die Ntsika 

Junior Sekondere Skoal op diens? -- Dit is korrek. 

Het u observasie gehou daar? -- Ek het observasie daar 

gehou. Dit is korrek. 

Wat was by hierdie akool aan die gang? Wat het u gesien? 

Ek het opgemerk terwyl ek observasie ge.hou het dat da.ar (20) 

plus-minus driehanderd leerlinge by die skoal vergader hat. 

As u se by die skaol, bedoel u in die skool of op die 

terrain? -- Op die terrain van die skool. 

Dit was in skooltyd gewees? Dit was in skooltyd gewees. 

Nie vakansietyd nie? -- Nee, dit was in skooltyd gewees. 

MNR. FICK : Wat het daar gebeur? -- Die leerlinge was bewapen 

gewees met stokke, stukke harke, grawe en hulle hat gesing en 

slagspreuke geskreeu terwyl hulle daar in bondels vergader 

het. 

Ken u hoor wat hulle geskreeu het? -- Ek kon van die (30) 

slagspreuke hoor wat hulle geskreeu het. 

••• / Wat 
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Wat het hulle geskreeu? -- Van die slagapreuk~ wat hulle 

geskreeu het was "Viva Ivrandela. Viva Thambo. Viva UDF. Viva 

COSAS. !t Dan verder het hulle geskreeu "Voetsek Botha." 

Kan u vir die Hof aandui, weet u waaroor het hierdie same-

dromming plaasgevind by die skool? Wat was die rede? -- Ek 

kan nie se wat die eintlika rede was waarcm hulle saamgedrom 

het nie, maar dit was dtiidelik dat hulle uit was om amok te 

maak, aangesien hulle bewapen was. 

Gaan voort. Wat het toe gebeur? -- Die groep het toe 

uit die skoolterrein uitbeweeg met hulle wapens en hulle (10) 

het in die straat voor die skool begin opvorm. 

U het gese dit was ongeveer 10h30. Hoe lank het hulle 

daar aangegaan voor hulle in die straat begin opvorm het? -­

Dit was plus-minus n uur gewees wat hulle daar in die skool-

terrain besig gewees het. 

HOF : Dit was omtrent llh30? -- llh30 na llh45 toe. 

MNR. FICK En toe hulle nou daar in die straat gevorm het, 

was hulle stil, rustig? -- Nee, hulle was steeds met die wapens, 

hulle het die wapens omhoog gehou en hulle het ook klippe na 

ons begin gooi. 

Het die slagspreuke opgehou op daardie stadium? -- Op 

daardie stadium was daar Die verdere slagspreuke nie. 

(20) 

Gaan voort? - Op daardie stadium het ek inligt:~g ontva.ng 

van n splintergroep wat aan die suidekant van die skoal deur 

die heining gebars het en in die rigting van die Tantyi woon­

gebied met hulle wapens beweeg het. 

gQI : Wat is die Tantyi woongebied? -- Die Tantyi woongebied 

is n ander gedeelte van die Swartwoongebied Grahamstad. 

Le dit teenaan hierdie woongebied? -- Dit le ongeveer so 

400 ~eter vanaf die Joza wocngebied. (30) 

M.!."ffi. FICK : Gaan v oort? -- Ek en n groe p van my manse het 
... I die 
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die groep ui tmekaar ui t ga.an maa.k. 

HOF Dit is die groep wat deur die heining gebars het? --

Die groep wat deur die heining gebars het. 

~illR. FICK Hoe ver van die skool af het u hulle aangetref? 

-- Dit ia plus-minus 400 meter vanaf die akool, die Ntsika 

Skool. 

Hierdie groep, het hulle enige ~apens by hulle gehad? -­

Hierdie groep het steeds hulle wap~ns by hulle gehad, soos 

stokke en harke en stukkende grawe. Ons het daarin geslaag 

om n paar van die mense daar te arresteer en die groep (10) 

uiteen te dryf. 

Het u enige plakkate gesien die dag? -- Ek is weer terug 

~ die skool, waarop ek toe gemerk het dat die voorste persona 

in di~ groep voor die skool n plakkaat vertoon het. Die 

plakkaat was in die vorm van n skoolswartbord gewees. Groot 

bo-aan die plakkaat het gestaa.n COSAS en onder aan het gestaan 

"Police go away, we do not need you." Die groep het weer 

in ons rigting beweeg en ons met klippe begin gooi. Ons het 

op daardie stadium opgetree en die studente uiteen gedryf met 

sambokke en traangas. Sestien persona is in hegtenis (20) 

geneem op daardie dag. 

Is dit nou voortspruitende uit hierdie voorval? -- Voort­

spruitende uit hierdie voorval. Hulle is aangekla weens open­

bare geweld. Tien van die persona was skuldig bevind weens 

openbare geweld in die Streekhof te Grahamstad. 

Op daardie stadium, dit is nou 3 Oktober 1984, was daar 

enige ander onlus of onrus in daardie woongebiede aan die 

gang of was dit net hierdie geisoleerde geval waarvan u weet? 

Dit was n geisoleerde geval waar ek by betrokke gewees het. 

Ek kan nie onthou van die ander nie. (30) 

U hat net die betrokke dag gaan help? -- Dit is korrek. 

··· I Kan 
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Kan u enige van die liede onthou wat daar gesing was by 

die skool? U het die slagspreuke genoem? -- Ek kon nie die 

liedere uitmaak wat geeing was nie. 

MR BIZOS ASKS FOR A SHORT ADJOURNMENT. -- ---
GETUIE STAAN AF. 

HOF VERDAAG. HOF HERVAT. 

WILJ!_EM ANDRIES NEL, nog onder eed 

KRUISONDERVRAGING DEUR MNR. BIZOS : Kaptein Nel, het u getuie­

nis gegee in die saak w~arin die persona van openbare geweld 

aangekl.a was? Dit is so. (10) 

Waar was dit en wanneer? -- Dit was in die Streekhof 

Grahamstad. As ek reg onthou was dit gedurende 1985. 

Kan u die aerate besk,udigde se naam onthou? -- Ek kan 

ongelukkig nie die naam on thou op hierdie stadium nie. 

Die skoliere wat op die skoolterrein was ongeveer llhOO 

op die betrokke dag, hoeveel van hulle ~as daar? Weet u? -­

Aanvanklik was daar plus-minus driehonderd. Nadat die honderd 

weggebreek het, maak ek n beraming van plua-minus tweehonderd. 

Was daar nie miskien soveel as n duisend skoliere binne-in 

die skoolgebied nie? -- My beraming was plus-minus drie- (20) 

honderd gewees. Ek stem nie saam dat daar n duisend gewees 

het nie. 

Is die skoliere gevra of gewaarsku om weg te gaan of om 

uiteen te gaan? -- Hulle was gewaarsku. Ek kan nie onthou 

wie hulle gewaarsku het nie. Ek het daar aangekom toe hulle 

reeds gewaarsku was. 

O, het u eers daar gekom na hulle gewaarsku was? -- Dit 

is nadat ek die groep uitmekaar uit gedryf het. Daar was blyk­

baar n waarskuwing gewees. Ek het daar aangekom na die waar-

skuwing. ( 30 ) 

Is u in staat om te erken of te ontken dat daar oorspronklik 

... I ten 
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ten minste n duisend sko~iere was wat nie gewapen was nie, 

wat uiteen gejaag is deur die po~isie? -- Ek ontken dat daar 

n duisend sko~iere was wat nie gewapen g ewees het nie. 

r~ar voor u daar gekom hat. Hoe kan u dit ontken? 

Ek het ears - ek was esrs daar gewees toe ek gese het daar 

plus-minus drie-honderd in die skoo~ vergader hat met wapens. 

Ek is daarna van daar at om die ander groep uitmekaar uit te 

kry en ek het teruggekeer toe die groep weer opvorm. 

Nee, wat ek aaa u ste~ is of u in staat is om te erken 

of te ontken dat voor u daar gekom het, daar meer manse (~0) 

was, ongeveer n duisend, dat hul~e nie ~wapen was nie en 

dat hulle deur die polisie uiteen gejaag is? -- Ek ontken dat 

daar n duisend was wat deur die polisie uitmekaar gejaag was. 

Maar u was nie daar toe die groep gewaarsku was om uiteen 

te gaan nie? -- Dit is korrek, ek was nie daar nie. 

gQ! : Die getuie sA daar was n groep van driehonderd. Toe 

g ~ip daar 'n klomp van hulle by die agterste heining deur. 

Toe is hy om om daardie groep te gaan keer. Intussen is hier­

die groep van tweehonderd wat oorb~y gewaarsku. Toe hy terug­

kom was hul~e al gewaarsku en toe het hy gehelp om hulle (20) 

op te break. 

MNR. BIZOS : Jammer, ek het dit misverstaan. 

HOF : Kan u net vir my dit se. Toe u op die tonee~ kom by 

die skool, die heel eerste keer, was daar al ander polisie 

of was u die eerste polisie wat by die skool opdaag? -- Daar 

was ander polisie gewees by die akool. 

MNR. BIZOS : U weet nie hoe die polisie voor u aankoma daar 

opgetree het nie? -- Daar was geen optrede gewees tydens my 

aankoma of voor my aankoms gewees nie. 

Hoe weet u dat daar geen optrede deur die polisie was (30) 

voor u daar gekom het nie? -- Toe ek op die toneel kom was die 

... I offisier 
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offisier wat in beve~ was op die tonee1. Ek het u ruk by hom 

vertoef voordat daar enige optrede gewees het. 

Was dit beweer dat die po1isie eers opgetree het en na 

die polisie-optrede met traanrook - was dit beweer dat die 

polisie traanrook en knuppe1s gebruik het om die jongmense 

uiteen te jaag? Dit was voor daa:r enige gewe1d deur die 

~ko1iere gebruik was? Was dit beweer? -- Ek dra nie kennis 

dat daar enige bewerings daaromtrent was nie. 

§Qf Is die bewerings in die hofsaak gemaak toe u getuig 

het? Toe u getuig het, is dit beweer dat di·e po1isie (10) 

traanrook gabruik bet en knuppels voordat die skare oproerig 

was? -- As ek my kan voorstel was daar so n bewering gemaak. 

Vrirskoon tog. 

M!tR. BIZOS : En was die bewering ook dat die skoliere links 

en regs weggehard1oop het an by die huise in die omgewing 

ingegaan het? -- Daar was so ~ bewering gemaak. 

En dat traanrook binne-in die huise gegooi is? -- Daar 

was so u bewering gemaak. 

Is dit gese dat as gevolg van daardie optrede het kleiner 

groepies sko1iere daar beweeg in die straat en in die skool-(20) 

terrain daarna? -- Daar was sulke bewerings gemaak. 

Ek is nie in staat om aan u te stel wat die plakkaat was 

of wat daarop was nie, maar ek wi1 vir u vra, wanneer is u 

vir die eerste keer gevra om te s& wat op die p1akkaat was? 

Ek was ni~ gevra om dit te se nie. Ek hat dit se1f gesien 

en daaroor getuig. 

Wat die s1agspreuke was en wat op die p1akkaat was, was 

dit ook in u getuienis te Grahamstad? -- Dit was in my getuie­

nis as ek kan onthou. 

Dra u kennis van die fait dat die leiers van COSAS (30) 

en ander gemeenskapsorganisaaies reageer het oor die geweld 

... I wat 
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wat deur die polisie en deur die skoliere gebruik is in koerant­

berigte? -- Ek dra nie kenais daarvan nie. 

Is u in staat om te erken of te ontken dat COSAS verteen­

woordigers openbare verklaringa gemaak het in die openbaar 

iat hulle organisasie hulle nie vereenselwig met die geweld 

wat deur skoliere gebruik was in die Oos-Kaap nie? -- Ek kan 

nie ontken dat ek nie daarvan gehoor het nie. 

HOF Betaken dit dat u het daarvan gehoor of u het nie daar-

van gehoor nie? -- Ek het daarvan gehoor. 

MNR. BIZOS Behalwe COSAS en UDF is daar 'n hele aantal (10) 

gemeenskapsorganisasies in die Oos-Kaap? -- Ek dra nie kennis 

van enige ander gemeenskapsorganisasies nie. 

Van geen ander gemeenskapsorganisasies nie?in die Oos­

Kaap? U dra geen kennis van enige gemeenskapsorganisasies 

in die Oos-Kaap behalwe COSAS en die UDF nie? 

HOF : Laat ons dit net duidelik stel. Bedoel u op plaaslike 

vlak of op algemene vlak? 

~· BIZOS Plaaslike vlak. 

EOF : Met ander woorde, by elke gemeenskappie, by elke dorpie? 

MNR. BIZOS By elke dorpie? -- Uit die aard van my werk (20) 

in die polisie, bepaal ek my weinig by ander gemeenskappe. 

Ek is bewus van gemeenakappe onder die Blankestudente van 

sekere organisasies. 

Behalwe die Blankestudente, is u nie bewus van enige 

ander organisasies nie? -- Ek dra nie kennis van enige ander 

organisasies nie. 

Van jeugorganisasies of gemeenskapsorganisasies in die 

verskillende plekke? -- Ek dra nie kennia daarvan Die. 

Of AZAPO of AZASM? Ek dra nie kennis daarvan nie. 

Is u nie in die veiligheidapolisie nie? -- Dit is korrek,(30) 

ek is nie in die veiligheidspolisie nie. 

• • • / HERONDERVRAGING 
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HERONDERVRAGING DEUR MNR. FI.QK U is van die drank- en dwelm-

tak? -- Dit is so. 

GEEU~ERE VRAE. 

MNR~Q! : U Edele, die volgende getuie sal oor dieselfde 

paragrawe getuig. Hierdie getuie is Johannes Hendrik Bosch. 

JOHANNES ~~DRIK BOSCH, v. o. e. 

OND~_giNG DEUR MNR. FICK U is n majoor in die polisie 

gestasioneer te Grahamstad? Dit is korrek. 

U is nie in die veiligheidspol!sie nie? -- Nee. 

HOF Is u op die drank- en dwelmtak? -- Ek is verbonde aan(lO) 

die spel.U"tak .. 

~· FICK : Op 9 November 1984 het u waarnemingsdienste verrig 

by die Swartwoonbuurt by Grahamstad by die begraafplaas? 

~ : Watter woonbuurt is dit nou? -- Dit is die Tantyi woon­

buurt. 

MNR. FICK : Terwyl u daar by die plek was waar u waarnemings 

gedoen het, het die begrafnisoptog opgedaag by die begraafplaas? 

Dit is korrek. 

Weet u wie se begrafnis dit was? -- Dit was die begrafnis 

van n Swartjeugdige, Patrick Ndyogolo. (20) 

Hoe laat het hierdie optog by die begraafplaas opgedaag? 

Dit was ongeveer 12h00, 12h30. 

Het u met die blote oog gesit en kyk of u verkyker gehad? 

Ek het u verkyker by my gehad. Ek het van hom gebruik 

gemaak. 

Het u enige baniere of plakkate opgemerk by die optog? 

In die voorste gedeelte van die optog wat bestaan het uit 

plus-minus drieduisend persona, was daar verskeie baniere. 

Watter baniere bet u. opge.merk? - Met behulp van die 

verkyker het ek die bewoording UDF en COSAS Unites (30) 

••• I opgemerk 
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opgemerk. 

~ : Dit is nou verskillende baniere? -- Dit is verskillende 

baniere. 

NNR. F ICK Was dit handgemaakte baniere of gedrukte goed 0 

Dit was handgemaakte baniere. 

Hoeveel baniere het u ongeveer daar gesien? -- As ek moet 

skat sal ek s~ nie meer as ses Die. 

Die begrafnisgangers, soos hulle in dia stoet geloop het, 

hat hulle stil en rustig gastap? -- Nee, hulle het in n groot 

formasie gestap, voete gestamp, hulle gebaJ_de vuiste in die(lO) 

lug gesteek en daar was gesing. 

Was daar net gesing? -- Ek het slagspreuke gehoor, onder 

andere "Viva Mandala. Viva UDF. Viva COSAS." 

Hoe was die drag van hierdie begrafnisgangers? -- Die 

grootste gedeelte van die begrafnisgangers was in gewone klere. 

Daar was egter n redelike hoeveelheid wat gekleurde T-hempies 

aangehad. 

Kon u sien wat se T-hempies dit is? Ek kon nie al die 

bewoording daarop uitmaak nie, maar die groot gedrukte woorde 

kon ek wel uitmaak. Onder andere COSAS wat op n wit T-hempie(20) 

gedruk was en UDF wat op n geel T-hempie gedruk was. 

Hoeveel van hierdie T-hempieu het u angeveer gesien? 

As ek moet skat uit die drieduisend uit sal ek si tussen twee­

en driehonderd. 

Was daar enige bevele uitgevaardig deur die plaaslike land­

dros met betrekking tot die hou van hierdie begrafnis? -- Daar 

was wel beperkings op die begrafnis geplaas. 

Weet u watter beperkings? -- Ek is nie bewus van al die 

beperkings nie. Van sekeres dra ek wel kennis, onder andere 

dat die stoet per voertuig na die begraafplaas moes (30) 

beweeg. 

. .. I HOF 
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YQI Met ander woorde die manse mag nie te voet loop nie? --

:rrag nie te voet loop nie. Asook da·t daa.r nie baniere vertoon 

mag word nie. 

Mlij\. FICK : Is daar neg ander wat u kan onthou? -- Nie wat ek 

kan onthou nie. 

Toe u nou sien die mensa loop te voet en hulle dra baniere, 

het u opgetree? -- Ons het glad nie opgetree nie. 

Die persoon is toe begrawe? -- Dit is korrek. 

Wat het toe gebet~? -- Na afloop van die begrafnisdiens 

by die begraafplaas het die stoet in die teenoorgestelde (10) 

rigting wegbeweeg vanaf die begraafplaas. Nadat hulle die 

begraafplaas verlaat hat en d~e Swartwoonbuurt genader het, 

die huise in die SwartwoonbuuTt genader hat, het n groep van 

ongeveer honderd skielik begin hardloop in die rigting van 

Raglanweg. Dit is die nasionale pad tussen Grahamstad en 

Oos-Londen. Die oorgrote meerderheid van die skare het die 

honderd gevolg deur ook te hardloop. · 

HOF: : Agter die honderd aan of in n ander rigting? -- In 

diaselfde rigting. Ek het my observasiepos verlaat en my 

gehaas na Raglanweg. t"let my aankoms daar het ons n pad- (20) 

blokkade opgestel om voertuie te verhinder om deur die Swart­

woonbuurt te ry, aangesien Raglanweg deur die Swartwoonbuurt 

loop. Op pad na die posisie waar ana die ~adblokkade opgestel 

het, hat daar u Mercedes trok by ons verbygekom waarvan die 

windskerm uitgegooi was. 

MNR. FICK Op watter pad het hierdie Mercedes trok gery? --

In Raglanweg. 

Uit watter rigting het hy gekom? -- Vanaf Oos-Londen na 

Grahamstad •• 

Gaan voort? -- Ons het vir ongeveer tien minute voer- (30) 

tuie by hierdie punt blokkeer, waarna ek deurgery hat by Raglanweg 

• · • I en 
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en by majoor Mouton, die distrikskommandant, gerapporteer 

hat. Hy het my opdrag gegee om voort te gaan met die padblok­

kade, waarna ek terug is na die padblokkade. n Rukkie later 

het ek rookwolke sien opstyg op die hoek van Raglan- en Albert­

wag. Zk hat gaan ondersoek instel en vasgestel dat n biersaal 

aan die brand is. 

Die biersaal is langs Raglanweg? -- Lange Raglanweg, op 

K336 die hoek van Raglan- en Albertweg. Ons hat versterkings 

ontbied en met hulle aankoms n rukki~ daarna het ek terugge-

keer na die padblokkade. (10) 

Wat was aan die gang j~ Raglanweg toe u daar gary hat? 

Toe ek deur Raglanweg gery het, was daar niks meer aan die 

gang nie. Die pad was net besaai met klippe en waar ons by 

die biersaal gestaan hat en wag hat vir versterkings, was 

daar ook klippe na ons voertuie gegooi in ons rigting. 

Toe die persoon begrawe was en die stoet begin wegbeweeg 

het, het hulle stil en rustig gestap of was daar neg steeds 

slagspreuke geskreeu met gebalde vuiste of wat is die posisie? 

-- Na afloop van die begrafnis het hulle stil weggestap tot 

ongeveer waar die aerate huise begin. (20) 

HOF Hoe ver is dit? -- Ek skat 250 meter. 

Vanaf die begraafplaas? -- Vanaf die begraafplaas, ja. 

MNR. FICK : U s~ hulle hat tot daar stil gestap en toe~ -­

Daarna hat hulle begin hardloop. 

HOF : Was daar iets wat die hardlopery veroorsaak hat? Is 

hulle gejaag of so? -- Geensins. Dit hat spontaan begin. 

MNR. FICK : Toe die groep begin hardloop, was daar op daar­

die stadium enige verdere geskreeu of geeing of was dit steeds 

stil? -- Nee, daar was geskreeu. 

Weet u wat hulle geskreeu hat? -- Nee. Hulle het in (30) 

die teenoorgestelde rigting vanwaar ons gestaan het gehardloop. 

··· I Die 
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Die persona wat u gesien bet met die COSAS en UDF T­

hempies, het hulle deelgeneem aan hierdie hardlopery of het 

hulle eenkant gebly? -- Nee, die eerste groep wat weggehardloop 

hat, was die oorgrote meerderheid persona wat die T-hempies 

gedra het. 

HOF : Dit is nou van die honderd? -- Van die honderd. 

MNR. FICK : Ne-t volledigheidshalwe, behalwe die biersaal wat 

die dag beskadig is, is daar verdere voorvalle wat plaasgevind 

hat ten opsigte van brandstigting, klipgooiery? -- Die betrokke 

dag was die biersaal afgebra~d asook die aand is daar n (10) 

f.'letodiste Kerk afgebrand. Daar was ook verskeie voertuie met 

klippe beskadig, as gevolg van klipgooiery in Raglanweg. 

GETUIE §1ML.g. 

HOF VERDllG. 

JOHANllliS HENDRIK BQ§QH, nog onder eed 

KRUISONDERVRAQlNG DE!lli..llllli· BIZOS : Maj oor Bosch, was u in 

bevel van die polisie wat in die woonplek was op daardie dag 

of was di t iemand anders? 

dant, was in bevel. 

Majoor Mouton, die distrikskomman-

Was u in bevel van n deel van die polisie op n sekere\20) 

plek of was u saam met die majoor? -- Nee, ek was nie in bevel 

nie. Ek was net gepos om observasiedienste te verrig. 

Langs die majoor of was u n afstand van hom af weg? 

Ek was n geruime afstand weg van die majoor af. 

Was u op n koppie wat uitsig gee aan die begraafplaas? 

Di t is korrek. 

My instructions is that it is a ridge. I suppose a koppie 

is correct. 

HOF : Is dit n koppie of n rantjie? -- Dit is n rantjie. 

MNR. BIZOS : Hoe ver is die rantjie waar u gestaan het (30) 

van die begraafplaas af? -- Ek sal skat dit is tussen drie-

••• / en 
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en vierhondard meter. 

En wat was die naaste plek waarop die mense wat op pad 

na die begraafpl.aas gel.oop het, van u af was? -- Ek het nie 

die heel.tyd staties gestaan op die presiese plek nie. Die 

naaste wat ek aan die prosessie gekom het, was ongeveer honderd-

en-vyftig meter. 

U het al.reeds vir ons gese u is niu aan die veil.igheids­

polisie verbonde nie? -- Dit is korrek. 

U bet vir ons gese daar was n aantal baniere. Sal u 

assebliaf vir ons se wat sa soort ander baniere daar was (10) 

op hierdie dag? -- Die baniere wat ek gesien het, was net die 

wat ek beskryf het, naaml.ik UDF en COSAS. UDF Unites. 

HOF Kan ek net duidelikheid kry. Was daar drie soorte 

Unites, COSAS en UDF of was daar net twee soorte? -- UDF Unites 

en COSAS. 

£It1R. BIZOS Was daar enige ander baniere wat u gesien hat? 

Die baniere wat ek gesien het, ek gl.o nie dit was meer 

as ses nie, het daardie bewoording opgehad. Daar was nie ander 

baniere met ander bewoording op nie. 

Van ander organisasies? Daar was nie. (20) 

U getuienis voor Sy Edele nou is dat daar net vyf of ses 

baniere was en hul.le was of UDF of COSAS en van geen ander 

organisasie nie, ne? -- Dit is korrek, die wat ek gesien het. 

' Wat van T-hemde? Was daar net UDF hemde en COSAS hemde? 

Dit is al. wat ek gesien het. 

En geen hemde van enige ander organisasie nie? -- Nie wat 

ek gesien het nie. 

Seer sekerlik - het dit geblyk dat die voorbokke, as ek 

die uitdrukking mag gebruik, die COSAS en die UDF mense was? 

-- Ek het in my hoofgetuienis getuig dat met die weghardloop(30) 

was die oorgrote meerderheid van die honderd persona wat UDF 

... I en 
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en COSAS T-hemde gedra het. 

Voor ons daarby kom, was die kis gedra deur mense wat 

UDF en COSAS hemde aangehad het? -- Ek het dit nie getuig nie. 

Ek kan nie s! uie het die kis gedra nie. 

U het nie enige T-hempies van enige ander organisasies 

daar opgemerk nie? -- Dit is kor~ek. 

A~hoewel u nie aan die veiligheidspolisie verbonde is nie, 

het u ooit van AZAPO gehoor? -- Ek het daarvan in die koerante 

gelees. Ek het die afkorting al in die ko~rante gesien. 

U het geen T--hempies daar gesien waar AZAPO op (10) 

geskryf was nie? -- Ek het di t nie gesien nie. 

Ook nie enige T-hemde van AZASM nie? -- Geen. 

Kan u onthou of daar enige baniere of vlag of enigiets 

anders, enige ander materiaal op die kis was of nie? -- Ek 

het gese ek kon nie sien wie die kis gedra het nie. Die kis 

was omring deur persone. 

HOF : Was daar n doek, lap, vlag of materiaal gedrapeer oor 

die kis? -- Ek kon nie sien nie. 

MNR. BIZOS : U sien, ek wil dit aan u stel dat een van die 

ongelukkige omstandighede van die begrafnis was dat AZAPO (20) 

en AZASM dit oorgeneem het en hulle het die UDF en COSAS 

belet om eniga baniere en/of enige ander amptelike teenwoor­

digheid daar te he. Wat se u van daardie stalling? -- Ek dra 

nie daarvan kennis nie. 

As ek aan u s tel dat dit duidelik was dat dit 'n begrafnis 

was wat deur AZAPO en AZASM gehcu was, sal u in staat wees 

om dit te erken of te ontken? -- Ek sal nie in staat wees nie. 

Ek dra nie kennis daarvan nie. 

Wanneer is u vir die heel aerate keer g evra om 'n skrifte­

like verklaring in verband met die saak te maak? -- Ek het(30) 

'n verslag die Maandag na die begrafnis opgestel • 
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r~ar wat van n verklaring in verband met die saak, u 

getuienis wat u in hierdie hof gegee het? -- Ek het n verklaring­

dit was in verleds jaar, 1985. Ek kan nie die presiese datum 

onthou nie. 

Hoe lank voor die einde van die jaar? -- Dit is moeilik 

om te skat. Ek sal se u maand. 

November of Desember 1985? -- Dit is korrek. 

Het u na die verslag gegaan wat u gemaak het? -- Ek het. 

Voor u hierdie verklaring gemaak het? -- Ek het my verslag 

nagegaan. (10) 

Was daar verwysing na die UDF baniere en die UDF hemde 

in die verslag? -- Daar was. 

Soos u in u getuienis nou gegee het? -- Dit is korrek. 

Ek wil ook aan u stel as daar miskien enige UDF hemde 

daar was, sou daar baie, baie min ge~ees het, as gevolg van 

die oorneem - die woord wat deur die mense daar gebruik was, 

"hijacking" van die begrafnis. Wat s3 u daarv_an? - Ek is 

nie bewus van enige oorname nie. Ek het getuig dat ek skat 

ek plus-minus twee- tot driehonderd van die T-hempies opgemerk 

het. (20) 

Ek wil aan u stel dat eers in die video's wat voor die 

Hof geplaas is by verski.llende plek:ke die persentasie ·van UDF 

T-hemde baie, baie kleiner is by plekke soos Johannesburg en 

Alexandra en ander plekke en dit kon nie soveel gewees het 

by hierdie begrafnis nie.-- Dit is slegs n skatting tussen 

twee- en driehonderd. 

~ : Ek wil dit net op rekord stel dat beskuldigde nr. 10 

terug is. 

MNR. BIZOS En e k wil aan u stel dat gedurende die tydperk 

November 1984 die getuienis sal wees dat daar baie,baie (30) 

!nin T-hemde van die UDF in Grahamstad was en daar kon nie d1 e 

•.. J getal 
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getal T-hemde daar gewees het waarvan u praat nie? -- Dit is 

n bekende feit dat tydens sodanige begrafnisse daar manse 

van ander dorpe die begrafnisse bTNOOn. 

oor of daar soveel ken gewees het nie. 

wat ek plus-minus waargeneem het. 

Ek kan nie getuig 

Ek s~ net van die getal 

In u hootgetuienis het u gese dat wat op die baniere was, 

·was die volgende UDF en u het bygevoeg COSAS Uni tea. Is di t 

wat daar was? -- Ek hat gese COSAS en UDF Unites. 

Was hierdie woorde op al die baniere? -- Dit was op die 

vyf, ses baniere wat ek gesien het. (10) 

En as daar AZAPO of AZASM baniere was, sou u seer sekerlik 

deur die verkyker hulle gesien hat? -- As dit daar was, sou 

ek dit gesien het, as dit vertoon was daar. 

Is u in staat om te erken of te ontken dat n groot AZAPO 

ba.nier oor die kis gedrapeer was? Ek sal dit nie betwis 

nie. 

Dra u enige persoonlike kennis van die omstandighede 

van die dood van die oorledene, die Patrick Ndyogolo? Al 

kennis wat ek daarvan dra is dat ek weet hy is tydens n 
polisie-optrede gedood. Die omstandighede waaronder is nie(20) 

aan my bekend nie. 

Dra u kennis van die feit dat hy deur die polisie agter 

die kop geskiet is met n rubberkoeel wat sy dood veroorsaak 

het? -- Ek het reeds gese as gevolg van n polisie-optrede. 

Die omstandighede weet ek nie presies nie. 

Het u geweet dat hy in St. 6 was en dat hy n baie talent­

valle jong seun was wat die eerate prys gekry bet by die 1820 

Setlaars se Monument vir een of ander soort singery? -- Nee, 

ek dra nie kennis daarvan nie. 

HOF : Dit·is 'n pryslied, maar pryssang sou n mens dit mis-(30) 

kien kon noem. In elk geval, u weet nie? -- Ek dra nie kennis 

•• 8 / daarvan 
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daarvan nie .. 

~Thill. BIZOS : Hat u geweet dat sy dood as n tragiese dood beskou 

word deur die gemeenskap waarin hy gebly het? -- Ek dra nie 

daarvan kennis nie. 

Weet u hoeveel groepe polisiemanne mar was in die woon­

gebied op die betrokke dag? -- Nee, ek dra nie kennis van die 

hoeveelheid polisiemanne n ie. Ek weet daar was n aanaienlike 

hoeveelheid. 

Dra u kennis dat voor die oorledene begrawe was, traanrook 

gebruik was teen die agterkant van die groot aantal mensa (10) 

wat op pad was na die begraafplaas toe? -- Nee, ek dra nie 

daarvan kennis nie. 

En is u nie in staat om dit of te erken of te ontken nie? 

Ek het dit nie waargeneem nie. 

En as dit so was, is u nie in staat om te se wat die 

gevolg van daardie optrede was nie? -- Ek kan net meld dat 

van my observasiepos af, dit hang af waar die traangas gebruik 

sou gewees het, sou ek dit kon waargeneem het. Daar was sekere 

dele van die stoat wat ek wel kon sien. 

Ek vertaal van die Engels af, dat dit aan die stertend,(20) 

"tail end" was? 

HOF : Die agterhoede van die stoet? -- Nee, afhangende van 

waar hulle was, ken ek dit waargeneem het. Daar was sekere 

dele waar ek dit nie sou sian nie, waar ek nie die start sou 

kon waarneem nie, waar my uitsig versper was deur huise. Indian 

hulle verder beweeg het, kon ek wel die stertkant sien. So, 

ek weet nie waar die optreda sou plaasgevind het nie. 

Ek het opgemerk dat daar blykbaar n oop stuk grond is 

van omtrent 250 meter tussen die begraafplaas en die woonbuurt? 

-- Dit is aan die teenoorgestelde kant van waar hulle inbe-(30) 

weeg het. 

• • • / MNR. BIZOS 
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NNR. BIZOS He-t mensa by die begraa.fplaas die vergadering 

of die manse daar toegespreek? -- Daar was wel gepraat by die 

begraafplaas self. 

Hoaveel manse het daar gepraat? -- Ek kan nie die getal 

onthou nie, maar dit hat onge7eer ~ uur geduur. Daar was nie 

veel sprakers nie. 

Kan u onthou of een of ander van die sprakers n T-hemp 

aangehad het? -- Die sprakers was omring deur n skare mensa. 

Ek kon nie die sprakers waarneem nie. 

Kan u onthou of na die oorledene begrawe was daar (10) 

enige traanrook gebruik is soos die manse die woonbuurt genader 

hat? -- Die enigste traanrook 1·1at ek die betrokke dag gesien 

het, was nadat die biersaal alreeds aan die brand was en dit 

was in Albertweg. 

Hoe laat was dit? -- Dit was na 14h00 die middag. 

Het u opgemerk of soos die mense weg van die begraafplaas 

gegaan het kort na 13h30, die jongmense van die ouer mense 

begin geskei geraak het? -- Wat ek wel opgemerk het, is, die 

oorgrote meerderheid van die gtoet het die begraafplaas verlaat 

aan die teenoorgestelde kant vanwaar hulle ingekom het. (20) 

Daar hat kleiner groepies wel aan die teenoorgestelde rigting 

die begraafplaas verlaat. 

Het u opgemerk of daar toe die groepe in verskillende 

rigtings begin beweeg het, groepe van die polisie wat op die 

rantjie was, met hulle voertuie na verskillende rigtings gary 

het in die rigting van die mensa wat besig~s om terug te stap 

huis toe? -- Toe ek die perseel verlaat het of my observasie­

punt verlaat hat, was al die ander observasievoertuie nog 

staties. 

Soos hulle in die rigting van die groepe gery het, (30) 

daar traanrook gebruik was teen die groepe? -- Ek het reeds 

··· I getuig 
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getuig die eerste traanrook wat ek gesien het, was in Albert-

weg, plus-minus twee kilometer weg vanaf die begraafplaas. 

En dat binne 'n paar minute van die begin van die be>oJeging 

van die polisievoertuie, rubberkoeels en donshael deur die 

polisie gebruik is? -- Ek het dit nie opgemerk nie. 

Jsn op daardie stadium 'n aantal j o.ogmense in Raglanweg 

klippe opgetel hat en begin het om die poliaie met klippe te 

gooi? -- Raglanweg is rue sigbaar van my observasiepos af 

nie. Ek het my pos verlaat nadat die mense begin hardloop het 

en gery na Raglanweg. Dit het my n rukkie geneem voordat (10) 

ek daar uitgekom het. Ek het nie mensa sien klippe optel op 

daardie stadium.nie. 

En daarna ongeveer 13h45 is sekere voertuie met klippe 

aangeval? -- Ek het een voertuig gesien deur ry, dit is 'n 

IVIercedes Benz trok. 

U self kan nie sa wat onmiddellik voor l4h00 gebeur hat 

toe die biersaal en/of· die kerk of ander eiendom beskadig is 

nie? Nee. 

En u is nie in staat om aan die Hof te s~ hoe die verskil­

lende groepe polisiemanne in die woonb~urt opgetree hat voor(20) 

hierdie eiendom beskadig was nie? -- Nee. Ek hat slegs een 

optrede waargeneem en dit is in Albertweg nadat die biersaal 

aan die brand geraak het. 

Is daar enige ander slagspreuke wat u gehoor hat dwarsdeur 

die geleentheid wat u die begrafnis dopgehou het? -- Ek het 

net die drie gehoor. Daar was gesing. Ek kon nie die woorde 

uitmaak wat gesing was nie. 

En se u dat die hale skare het die slagspreuke geskreeu? 

Ek weet nie of daar van hulle is wat stilgebly hat nie, 

maar die oargrote meerderheid hat geskreeu. (30) 

Ek wil aan u stel dat hoewel miskien AZAPO en/of AZASM 

I ny· .... l.Va 

Digitised by the Open Scholarship Programme in support of public access to information, University of Pretoria, 2017



K337.22 - 5 302 -

"Yiva XJ!..a.ndela" sou geskreeu hat, die meerderheid van die skare 

nooit "Viva UDF" en "Viva COSAS" ges.k:reeu het nie, omdat AZAPO 

en AZASM die begrafnis oorgeneem het? -- Ek dra nie daarvan 

kennis nie. Ek het slegs die slagspreke gehoor wat ek reeds 

oor getuig het. 

En u het nooit gehoor "Viva AZAPO" of "Viva AZASM" nie? 

Ek het dit nie gehoor nie. 

En as dit geskreeu was, moes u dit seer sekerlik gehoor 

hat? Dit hang af in wattar rigting dit geskreeu is. As dit 

weg van my af geskreeu was, 30U ek dit heel waarskynlik (10) 

nie kon hoor nie. 

Maar in elk geval, u ore sou nie selektief gewees hat as 

albei slagspreuke gaskreeu was nie? -- Positief. 

Dra u nie kennis van die feit dat n deal van die onge­

lukkige geweld wat daar in die Oos-Kaap plaasgevind het gedu­

rende die einde 1984 en gedurende 1985 veroorsaak was deur 

die geskille tussen groape wat gas& hat die een was vir die 

UDF en die ander een was vir AZAPO nie? -- Ek dra nie kennis 

daarvan nie. 

Dit volg ook dat u geen kennis dra van die fait dat (20) 

die leiers van albei organisasies beroepe gedoen hat dat die 

geweld nia moat voortgaan nie? -- Ek dra nie parsoonlik kennis 

daarvan ni e • 

En ek wil aan u stel dat die rede waarom manse begin 

weg~~rdloop hat, was omdat traanrook gebruik was en nie vir 

enige ander rede nie? -- Die manse hat reeds begin hardloop 

toe ek nog op my observasiepos WBS en toe ek observasie daar 

verrig het, was daar geen optrede van polisiekant af nie. 

En dat u getuianis dat die voorbokke manse met UDF hemde 

was, onwaar is? -- Dit is die waarheid. (30) 

Dra u kannis van die fait dat die leiers van COSAS in 
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die Oos-Kaap van tydtot tyd gedurende 1984 hulle openbare 

verklarings gemaak het dat hul.le hu.lle nie self vereenselwig 

met enige geweld wat in die Oos-Kaap uitgebreek het nie? -- Ek 

dra nie kennis daarvan nie. 

Dra u kennis of daar enige verklaring a.mper onmiddellik 

na die begrafnis gemaak was deur COSAS? -- Ek dra nie kennis 

nie. 

In verband met die geweld wat daar in Grahamstad plaasge­

vind het? -- Nee. 

HERONDERVRAGING DEUR MNR. Elf! : Scos u die groep nou daar(lO) 

dopgehou het, die prosessie soos hulle daar gestap het, het 

hulle vir u voorgekom soos mense wat verenig is of het di~ 

vir u gelyk of daar n klomp is wat staan en twis en stry onder 

die groep wat nou daar loop? -- Daar was geen gestry of getwis 

onder mekaar nie. 

Was daar enige onderlinge bakleiery? -- Geen wat ek waar­

geneem hat nie. 

Traanrook wat gegooi word, bly dit op een plek, trek dit 

in die lug op, is dit gewone rook of wat ls die posisie? -­

Dit trek in die lug op en die wind waai dit in n rigting. (20) 

As daar agter huise traanrook gegooi is, sou u dit gesien 

het as die traanrook die lug intrek? -- Korrek. 

Die slagspreuke wat My Geleerde Vriend vir u ocr gevra 

het, het u ges~ die oorgrote meerderheid hat geskreeu. Kan 

u aandui wat was die houding van die mense met die UDF en COSAS 

T-hempies met betrekking tot die slagspreuke? -- Hulle het 

almal saam geskreeu. 

~:Us~ dat die polisie het op die rantji~observasie gehou? 

-- Ja, daar was verskillende observasieposte. Aan my linker­

kant was daar n hoe rantjie waar daar ook polisievoertuie (30) 

was wat observasie verrig het. 
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Al die polisie wat opgetree het teen die skare later, 

was hulle van die rantjie afkomstig of wasrdaar ook nog polisie 

in die woonbuurt waar daar later opgetree is teen die skare? 

-- Nee, al die polisiemanne was gekonsentreerd om die begraaf-

plaas tot na afloop van die begrafnis. 

Ken u almal sien? -- Ek kon almal waarLeem tot na afloop 

van die begrafnis, ja. Tot ek my pos verln.at het. 

Is u die eerste wat u pos verlaat hat? -- Ek is die eerste 

wat my pos verlaat het. 

En u hat direk gery na die punt of Raglanstraat waar (10) 

u die Mercedes opgemerk het met die stukkende ruit? -- Dit is 

reg, ja. 

H&.tt-KRUISONDERVRAGING DEUR !>'Ilffi. BIZOS : U het ges~ daar was 

polisie 'n afstand van u af op 'n hoer vlak van die rantjie? -­

Dit is korrek. 

Hoe ver van u af? -- Ek skat vyf- na seshonderd meter. 

Dit is nou soos die kraai vlieg, nie padlangs nie. 

Nas hulle aan u sigbaar of nie? -- Hulle was duidelik aan 

my sigbaar. 

Het een of ander van hulle amper saam met u waggery (20) 

of baie kort daarna? -- Nee, ek kan nie s~ nie, want ek hat in 

die teenoorgestelde gery as vanwaar hulle geparkeer was. Met 

die gevolg is ek het nie gesien wanneer hulle gery het nie. 

GEEN VERDERE VRAE. 
- w 

MR BIZOS : Will Your Lordship now receive AAS(7) signed by all 

the accused. It would have spoiled the document if we incor-

porated the admission in relation to EXHI~lT 30. I do not know 

how Your Lordship wants is, if Your Lordship wants to make a 

note of it. 

COURT : I have made a note in any event. So, should there (30) 
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be any further admissions typed in future, we can incorporate 

it in those admissions. 

PETER JM~ES ~lliiSTRE v.o.e. 
--~~~~;_~~---' 

ONDERVRAG ING DEUR MNR. D.illf : U is n kaptein in die Suid-

Afrikaanse Polisie en u is gest3.sion9e!' te Grahamstad? -- Di t 

is korrek. 

U is verbonde aan die veiligheidstak? -- Dit is korrek. 

Ek is takbevelvoerder. 

U is bewus daarvan UDF in 1983 geloods is, gestig is? 

Ek is bewus daarvan. 

Is u bewus van die bestaan van organisasies daar in 

Grahamstad? -- Daar is organisasies wat geaffilieer is aan 

die UDF. 

(10) 

Kan u hulle aan die Hof opnoem? -- NUSAS, National Union 

of South African. Students; ons het Black Students T10 vement, 

bekend as BSM; ons het die Grahamstown Civic Association, 

bekend as GRACA; die verbode Congress of South African 

Students, COSAS; South African Allied Workers Union, bekend 

as SAAWU; Grahamstown Committee of Democrats, bekend as 

GCD. (20) 

U het in die loop van 1984/85 in besit gekom van sekere 

dokumente? Dit is korrek. 

Ek wil graag aan u eerstens n dokument toon. Dit is 

BEWYSSTUK AD(20). 

HOF : Dit is n bestaande bewysstak? 

MNR. FICK Dit is n bestaande bewysstuk. Ken u daardie 

dokument? Ek ken die dokument. 

Wat kan u vir die Hof van daardie dokument se? -- Hierdie 

dokument was versprei tydens die grondwetlike bedelingsver­

kiesing. Dit was gedurende Augustus 1984. Hy was versprei (30) 

in die Swartwoonbuurt van Grahamstad asook in die Blanke-
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woonbuu:rt en. dorp asock op die kampus van die Universitei t 

Rhcdes. 

Dan wil ak aan u n volgende dokument toon. 

HOF Het u n datum omtrent wanneer dit vP-rsprei is? -- Dit 

was gedurende Augustus 1984. Dit was net voor die verkiesing 

van die nuwe grondwetlike bedeling. 

!viNR. FICK Ek wil aan u 'n dokument toon getiteld "The young 

leader". Dit is gemerk ~). Ek wil net se hierdie is 'n 

identiese dokument 1 maar dit is nie veronderstel om Wi33) self 

te wees nie. 

HOF Kan ens net duidelikheid kry nou. Die dokument wat 

die getuie daar het, is dit identies aan ~(33) wat ons hier 

voor ens het in die bundel? 

MNR. FI£! : Dit is korrek. 

(10) 

HOF : Dit bestaan uit twee kante van een dokument? -- Dit is 

korrek. 

Vier bladsye, twee blaaie? -- Dit is korrek. 

~lliR. FICK Wat kan u vir die Hot van hierdie dokument se? ---
Hierdie dokument was selektief versprei op die Universiteit 

van Rhodes gedurende dieselfde tydperk as die vorige dokument(20) 

wat ingehandig is. 

HOF In Augustus 1984? -- Dit is korrek. 

~lliR. FICK : Ek wil u dan 'n volgende dokument toon. Dit is 

AM(39). Ek wil net meld daar is 'n vertaling by. My Geleerde 

Vriend en ek kan ook nie oor die vertaling ooreenkom nie. 

Hy se hulle sal dit uitsorteer en vir u 'n vertaling waarop 

ens ooreenkom laat bekom. 

gQl Staan daar bo aan die dokument "Irene council Ibokhile 

Niholo Zulunthu"? Dit is korrek. 

MNR. FIQ! : \vat kan u vir die Hot van hierdie dokument (30) 

vertel? -- Hierdie dokument was uitgegee deur die Grahamstown 

... I Givic 
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Civic Association, GRACA. Ek is nie seker wanneer hy versprei 

was nie, maar dit was india Swartwoonbuurt van Grahamstad 

versprai gedurende 1984. 

HOF : As u nou praat van Swartwoonbuurt, ek weet van twee 

3wartwoonbuurtes in Grahamstad. Is dit albei of het een? -­

Twee is aanmekaar. Dan is daar een wat die hoofstraat skei. 

Daar is eintlik drie Swartwoonbuurtes. Die een is Fingu 

Village, die ander een is Tantyi en die een is Joza, ook 

bekend as Kings Flats. Hy het omtrent twee of drie name. 

Hierdie dokument was in al drie- as ons s~ Swartwoonbuurt,(lO) 

dan bedoel ons al drie. 

Dan bedoel u almal? -- Dit is korrek. 

IVJR BIZOS I cannot understand without any substratum of 

evidence what this witness means by saying "Dit is versprei." 

Is he purporting to speak of his personal knowledge, because 

our information is somewhat different and I do not know whether 

My Learned Friend wants the cross-examination to take place 

or - if the State wants an admission that these came to the 

possession of the police, then obviously it will be made, but 

this witness says it was "versprei" at the university. If (20) 

we were given the assurance that this witness was at the 

university and saw it being distributed, by all means, but 

our information is that this is not the case and I stand to 

object at this stage or rather to draw attention to the fact 

that although the evidence is admissible when it is said 

"Dit is versprei by al drie woonbuurtes". If he has personal 

knowledge, well, let us hear about it now. Let us have some 

substratum of admissibility of the evidence that he is giving. 

~mR. FICK : Ek sou daarby gekom het as die dokumente reeds 

almal behandel is. (30) 

HOF : Sal u daarby kom more-oggend? Ons is al heelwat oor 

.. . . / ons 
I 
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ons tyd.. 

mill· FICK Soos dit u beha.ag. 

HOF : Laat ons net hierdie dokument afhandel. Is u klaar met 

4U.l(39)? 

Hlffi. FICK Dit is korrek. 

GETUIE ST.A.A.N_M. 

HOF VERDAAG TOl.J:L,:J]NI~ 1986. 

K338 HOF HERVAT OP 12 JUNIE l2§.£. 

PETER J~rns MEISTRE, v.o.e. 

~ : Net voordat ons begin. I1nr. Bizos en mnr. Fick, ek het(lO) 

nou gister opgemerk dat daar n debat is ocr die vertaling van 

BEWYSSTUK AI~I(22)• Ek het ook opgemerk dat ~EWYSSTUK Aiv1(39) is 

een van die dokumenta wa·t erken is in die sin dat di t erken 

is dat dit op n plek gevind is. Is daar dan nou deurgaans 

onsekerheid oor al die vertalings van al die dok,~ente wat 

erken is of bewys is? Ek meet sekerheid he ocr die korrektheid 

van die vertalings op een of ander stadium. Dit kan nie in die 

lug gelaat word nie. Dan meet u vir die Staat se hulle meet 

dit bewys. 

~ffi BIZOS I do nnot think it will be necessary, because (20) 

whenever our attention has been drawn to a particular document 

generally speaking agreement was reached. 

COURT : The other documents may have sort of caught you by 

surprise, but this document AI4(39) is a document which was 

admitted in the sense that it is already before court. 

MR. BIZOS : As Your Lordship may have noticed, I am not concerned 

personally with the documentation. I do not know how much 

attention - I cannot tell Your Lordship how much attention 

has been paid to this particular aspect. What I think the 

best would be is, certain in the doc\ments that the State (30) 

intends using, there has been a suggestion that we will get 
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some list on what documents they intend relying on of the 

mass that has been placed before Your Lordship and we will 

admit the correctness of the translation what has been placed 

before Your Lordship. 

COURT : :vell, at least thooe documents which are formally 

before cour~, have to be either admitted or debatted and 

proved, but I cannot leave it in the air, even if some of 

them the State does not now rely on, we may in a later court 

find that somebody iiants to rely on them. 

~BIZOS The accused have a copy of the documents. I (10) 

will ask one of them to take charge of that task. So, that 

whenever there is a translation, we must either draw the 

State's attention to what we disagree with, but it will not 

present a problem. It will not have to be proved, but I 

will most certainly ask that that should be done. 

mmERVRAGING DEYE.}lli"R. FIQ! (vervolg) : Ka.ptein, kan u vir 

die Hof se, u het getuig dat u hierdie dokument, om nou n 

voorbeeld te neem, AD(20). U het ten aansien van hierdie 

dokument getuienis gelewer vanwaar hy gekry is. Kan u vir 

aie Hof s~ hoe u dit gekry het en waar dit gekry is?-- Ek (20) 

is nie bereid om vir die Hof te se hoe die dokumente gevind is 

nie. Daar is verskeie redes hoekom ek die vraag nie kan beant­

woord in die hof nie. Ten eerste, dit sal metodes van die 

polisie openbaar wat gebruik word om sekere ondersoeke te 

loods. As hierdie metodes ontbloot word, sal dit nie deur 

ons in die toekoms gebruik kan word nie. As ek verder uitbrei 

sal die identiteit van sekere persons geopenbaar word. Dit 

is veral persone wat skakeling hat met die polisie of met 

die - wat die Staat goedgesind is. In die Oos-Kaap en veral 

Grahamstad heers onrus die laaste twee jaar sporadies. (30) 

Halssnoermoorde op sekere persona is aan die orde van die dag • 

... I As 
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As ek verder uitbrei sal hierdie mense se lewens in gevaar 

wees. My persoonlike mening is dat hulle definitief doodgemaak 

sal word. Dit is die rede hoekom sk se ek nie bereid is om te 

se in die hof hoe ek dit gevind het nie. 

U het ook gister gepraat van verspreiding, die dokumente 

is versprei. Wat bedoel u met versprei? -- Ek het bedoe1 dit 

is in daardie spesifieke gebiede gevind. 

HOF : Maar nie deur use1f nie? -- Dit is korrek. 

~rnR. FICV : In verband met nie vraag wat nou aan u gevra is, 

nie de~ use1f nie. Die dokumante wat gevind is deur ander (10) 

persone, wat is hul1e verhouding met betrekking tot u? Is 

dit persona wat informants is of ander tipe manse? -- Dit is 

beriggewers van ons kantoor. 

Die vind of die bring van die dokumente of die in besit 

kom van die dokumente dsur u, geskied dit op n 1osse basis 

of tree hierdie informante op in u opdrag? Hul1e word opdrag 

gegee as daar n vergadering p1aasvind, ges1ote vergaderings. 

As hy op n dokument afkom word hy versoek om die dokument aan 

ons te oorhandig. 

Laat ons net meer duide1ikheid kry in verband met die (20) 

vergaderings wat u van praat. As hy soontoe gaan, het hy n 
a1g~mene opdrag om dokumente te bring of word hy gestuur om 

dokumente te gaan haa1 spesifiek? -- Hy word spesifiek opdrag 

gegee om dokumente te kry. 

En dit is hoe van hierdie dokumente in u besit kom? -­

Dit is korrek. 

Beha1we die metode van informante, gebruik u ook ander 

metodes? -- Dit is korrek. 

U is nie bereid om die Hof daaroor in te 1ig nie? -- Ek 

is nie bereid nie. (30) 

MR BIZOS : With the greatest respect, I know of no basis on 

.... I the 
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the evidence before Your Lordship upon which a document 

becomes admissible. 

COURT : ~ell, he merely says this is a document that came 

into my possession. Full stop. 'tihere it came from we do not 

know. '.iho brought it we do not k.."'low. N'he"'cher it is an original 

or a fake, we do not k.~ow, but on that basis, why is it not 

admissible? If he had for example come and told the Court 

I walked in the street and I pic~9d this document up, it would 

have been admissible. Now, he says wel~, I was in myaffice 

and someone gave me the document. Why is that not admissible?(lO) 

HR BIZ OS : That the document was piclced up in the street in ---
itself would present problems, although I am not unmindful of 

the fact that once or twice we have not objected in relation 

to these documents. The e~idence thusfar given that they were 

distributed and the areas in which they were distributed ••• 

(Court intervenes) 

COUE! : Well,that woQld seem to fall away, because there is 

no background of that. 

r~m BIZOS : I do not expect a ruling at this stage. If it 

is done on the basis that the witness says no more than (20) 

that these documents came into his possession, then we can 

leave it until later. 

COURT At the moment that is all I seem to be able to get 

from his evidence. I cannot, on the basis of this evidence, 

find that the pamphlet was in fact distributed at Grahamstown 

University or anywhere else. 

HR. BIZOS As long as that is clear. 

COURT : Unless there is further evidence. 

TviR BIZOS Note the objection and we can try and sort it out 

later. (30) 

?·ill"R FICK 3k wil aan die hand doen dat dit later uitsorteer 

... I word 
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word in die lig van die bepalings van artikel 69(4) van die 

Veiligheidswet, wat se dat byvoorbeeld n dokument soos BEWYS­

STUK AD(20) wat uitgegee is deur n crganisasie wat die Staat 

beweer dat van die beekQld!gdes lede is, soos UDF, is prima 

facie toelaatbaar. 

gQE : Ons kan dit later debatteer. 3k laat dit toe op die 

basis dat dit dokumente is wat in besit gekom het van die getuie 

in Gr2ha.m.stad. 

HNR. FICK : Ek wil dan ook die volgende dokument toon. Dit 

is B.Er.·IYSSTUK~L(40), volume 3. Ken u daardie dokument? (10) 

Ja .. 

1984." 

Hierdie dokument ivas 'n program "Woensdag, 22 AugQStus 

Die dokument was gevind op die kampQS van die Universi-

teit' van Rhodes, Grahamstad. 

HOF : Nou moat u oppas, mnr. Fick. As die getuie ho.m. self 

gevind het op die kampus van die Universiteit Grahamstad, kan 

hy dit kom se. As hy dit gehoor het, moet u ears vir ens se 

waarom die hoorse toelaatbaar is. 

~Tinl. F~ : Het u in besit gekom van daardie dokument? -- Ek 

het in besit gekom. 

Laat ons dit in die toekoms met betrekking tot die (20) 

volgende dokumente ook so maak. As u in besit gekom hat van 

die dokument deurdat hy deur 'n ander persoon a.an u gegee is, 

soos deur 'n informant of op 'n ander manier, meet u di t nie 

getuig nie, tensy u dit self gevind het op die betrokke plek, 

dan se u "Ek het dit gevind daar." Verstaan u dit so? -- Ek 

verstaan. 

Hierdie dokument, dit het in u besit gekom? -- Dit is 

korrek. 

U het hom nie self gevind nie? -- Nee. 

Kan u net vir die Hof aandui, ek sien dit is 'n program(30) 

vir Woensdag, 22 Augustus en dit is 'n dokument uitgegee deur 

... I BSM 
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:&>~1 U1HSAS. Kan u meer aand ui in -verband met hierdie progr'3.m? 

' . .feet u wat se program is di t? -- Di t was tyder.s die nuwe bade­

ling, grondwetlike bedelingverkiesi.o.g en daar was 'n boikot te 

Universiteit Rhodes e~ dit was n program wat hulle opgestel 

het as alternatiewe o~derwys. 

HOF : Was dit in 1983? -- 1984. 

Wanneer het dit in u besit gekom? Ongeveer gelyktydig 

met 22 Augustus, die datum wat hier op staan? -- Op dieselfde 

datum. 

Die res van die dokucente wat ek graag wil (10) 

ophandig, hat nie bewysstuknommers nie. Ek wil dit inhandig 

as die reeds AAY. Die eerste een sal wees ~~Y\1). Ken u hier­

die dokument? Kan u dit ~et identifiseer? -- Hierdie dokument 

was aan my oorhandig deur n beriggewer. 

EOF r1nr. Fick, by elka dokument wat ens inhandig, laat 

ens darem net 'n identifiserende aanhef op rekord plaas. 

Hierdie een is MY(l) en dit het as opskrif 11 .Anti-election 

boycott. 11 

Kan u vir die Hof meer vertel in verband met 

hierdie dokument? Het dlt iets te doen met die vorige (20) 

dokument A~-1(40)? -- Hulle loop saam. Dit is 'n program vir die 

2lste Augustus. Dit staan ook in verband met die grondwetlike 

bedeling, die verkiesing en dit was 'n klasseboikot deur Univer­

siteit Rhodes. 

EOF : BSM is dit Black Students Movement? -- Black Students 

Movement wat hom uitgegee het. 

Is dit n organisasie wat by die Universiteit betrokke is? 

Dit is korrek. 

Deel van die studente? -- Hy is 'n studente-organisasie, 

'n Swartorganisasie. (30) 

~rnR. FICK : As my geheue my reg bedien, is dit ook een van die 

... I affiliale 
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affiliale van UDl',? Di t is 'n affiliaal van lfDF. 

'llanneer het u in besit gekom van hon? -- .:~k is nie seker 

van die datum nir~, ma9.1" ek dink di t was die 2l:Jte/22ste. 

Dan toon ek aan u n volgende dokt~ent &{Y(2). Sy opskrif 

is identies aan die vorige een. "Anti-election ·boycott", maar 

dit is in vet letters gedruk. Waarop het hierdie dokument 

betrekking? 

HOF Ja, h.ierdie is nie die program nie. Die p!'ogram in die 

sin dat dit uiteensit wat gaan gebeur op daardie datum nie. 

Hierdie is 'n dokument wat ui teensi t waarcm die nuwe bedeling (10) 

verwerp word "New deal rejected .. " 

M1TR. FICK : Daar is 'n beslissing van dat klasse geboikot moet 

word? -- Dit is korrek. Dit is ook aan my oorhandig deur 'n 

beriggewer, hierdie dokument. 

;,'l'anneer het u in besi t van hierdie d.okument gekom? -- Di t 

was binne 21/22 Augustus 1984. 

Ek wil dan aan u 'n volgende dokument toon AAY(3). Hy het 

geen opskrif nie, behalwe dat dit skynbaar uitgereik is deur 

11a.rion Ramsden, Association of Durban Democrats en daar is 'n 

wapen van UDF onder op die dokument. Hy is geadresseer aan (20) 

"Dear Friend." Hierdie dokument, het u hom self gevind op 'n 

plek? -- Hierdie dokument is ook aan my oorhandig deur 'n berig-

gewer en dit was ook voor die verkiesing. Ek is nie seker 

van die datum nie, maar dit was gedurende Augustus 1984. 

Dan wil ek nog 'n dokument ophandig. Ons noem ~om AAY(4). 

Dit is 'n dokument met die opskrif "Assessment and Planning 

UDF Eastern Cape 1984. Questions for discussion by Grahamatown 

ad hoc Committee." -- Hierdie dokument was ook aan my oorhandig 

deur 'n beriggewer. Dit was omtrent September/Oktober 1984 wat 
. 

ek in besit gekom het van hierdie dokument. (30) 

Dan wil ek aan u toon BEW!§ST~_&AY(5). Dit is 'n dokument, 

... I bo 
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bo is "From ad hoc Coml!'ittee Grahamstad. One million signature 

campaign"-;n die datum is 29 Mei 1984. ~vat kan u die Hof in 

verband met hierdie dokument oeedeel? Hierdie dokumant was 

ock aan my oorhandig deur n beriggewer. Dit was tussen die 

perio<ie Mei/Janie 1984 wat ek hierdie dokument in my besit 

gekry het. 

Ek ~;i1 ock aan u 'n vo]eende dokument toon. Dj.t bestaan 

uit drie blad&ye. Dit is AAY~€). Die dokument is getite1d 

"Education Chf'.rter Campaign." w·at kan u vir die Hof omtrent 

hierdie dokument s~? Ret u hom self gevind of nie? (10) 

Hierdie dokument is ook aan my oorhandig deur 'n beriggewer. 

Dit was aan die einde van September 1984 wat ek in besit gekom 

het van hierdie dokument. 

Kan u vir die Hof iets s~ in verband met daardie "Education 

Charter CaL'lpaign"? -- Ons het die naweek van 29/30 September 

1984 die 1oodsing van die Education Charter Campaign te 

Grahamstad geh~d. Dit was die loodsing van die Oos-Kaap 

streek. Tydens hierdie naweek was daar 'n verkiesing van 

ko.mitees en was daar ook "rallies" gehou te Grahamstad. 

Ek wil aan u toon verder 'n dokument AAY(7) getiteld (20) 

"Bafundi Nanyanani" uitgereik deur COSAS. Is hierdie dokument 

deur u self gevind? Hierdie dokument is deur 'n beriggewer 

ook aan my oorhandig. Ek is nie seker van die datum waarop 

ek in besit van hierdie dokument gekom het nie. 

Kan u die jaar onthou? -- Ek dink dit was die begin van 

1984. 

BE.WYS§1UK AAYi8) wi1 ek aan u toon. Dit is 'n dokument 

getiteld "Sharpevi11e 1960." Het u hierdie dokument self gevind?-­

Hierdie dokument was ook deur 'n beriggewer aan my oorhandig. 

Di t was tydens Sharpeville herdenking, o.ngeveer 21 £lia.a.rt ( 30) 

1984. Verskoning, dit was 1985. 

. .. I Die 
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Die volgende dokument wat ek ophandig, AAY(9), is n 

dokumen:t ge-:;i teld "Frefldom songs" en hy is skynbaar ui tgegee 

deur U~F. Hulle wapen verskyn op die dokument. Het u hier-

die dokument self gevir.l.d of nie? Hierdie dokument was aan 

my oorhandig deur n bQriggdwer. Dit was tydens die 1oodsing 

van die Education Charter Campaign oor die naweek van 29 en 30 

Augustus 1984. 

3k wil dan vir u toon dokument AAY(lO). Dit is n dokument 

geti teld "Song sheet" en ond3r staan "Printed by Eric. "!lial ta 

House, rt.~alta. Read, Salt River." 'w'lat kan u ons da.arvan (10) 

vertel? -- E:ierdie dokument was ook deu.r n beriggewer aan my 

oorhandig dieselfde tydperk as die vorige dokument. 

HOF : Ook 29/30 Augustus 1984? -- Dit is korrek. 

~.:...n2! : Dan wil ek verder ophandig dokumer..t AAY(ll). 

Dit is 'n doku.ment getiteld "NUSAS Katberg Song sheet". -­

Hierdie dokument was ook aan my oorhandig deur n beriggewer. 

Dit was gedurende April 1985. 

Ek wil nou nie heeltemal my onkunde uitstal nie, maar 

Katberg, waar is dit? -- Katberg is gelee in die Siskei. Dit 

is 'n v·akansie-oord en di t is 'n plek waar NUSAS gewoonlik ( 20) 

hulle jaarlikse konferensies hou. 

HOF n Vakansie-oord of n vakansieskool of wat is dit? --

Dit is 'n soort van n daar is 'n hotel en dan is daar ook hutte, 

'n vakansie-oord waar manse kan bly en oornag. Dit is 'n plek 

waar die studente elke jaar bymekaar kom vir konferensies en 

so aan. 

T-'lNR. FICK Dan laastens wil ek u n dokument toon AAY(12) 

geti teld "\iorker songs".-- Hierdie dokument het ek ook van 'n 

beriggewer gekry. Dit was ook in die tydperk 29/30 Augustus 

1984. (30) 

KRUISONDERV'"'.n.AGING DEUR MNR. BIZOS 
- ------------=--- Kaptein Meistre, ek het 

... I opgelet 
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opge1et dat u na die dokumente gekyk het om iets vas te ste1. 

Di t het vir my geblyk da·t u vir die datum gesoek het op die 

dokument. 

HOF : T.vatter ee.:1 verT~Vys u na? 

HNR. BIZOS : ~lax1eer u gevra was in v~::-band met die datum het 

u na die dokument gekyk om ... ;as te stel of daa.r 'n datum op die 

doktunent was of nie? -- Ek het mi~ of meer 'n begrip wanneer 

'n dokument versprei was, maar dit is baie moei1ik om tot 'n 

spesifieke dag te bepaa1. 

Eet u van enige datum gepraat voor u na dia dokument (10) 

gekyk het om te sien of daar op daardie dokument 'n datum voorkom 

of nie? -- Ek het spesifiek gekyk na datums. Daar is datums 

waarna ek gekyk het. 

En u het geen van Hy Ge2.eerde Vriend se vrae in verband 

met die datum geantwoord sender om deur die dokument te gaan 

om te sien of daar 'n datum op voorkom of nie? -- .Sekere doku­

mente het ek gekyk vir 'n datum. Ander dokumente dra ek redelik 

geed kennis van. 

Eet u vir dokument AAY(l) gekyk om te sien of daar enige 

datum daarop was veer u aan Sy Ede1e gese het u kan nie se(20) 

war...neer die dokument deur u ontvang is nie? -- Daar is geen 

datum op hierdie dokument nie. Ek is nie seker wanneer hy 

versprei "tvas nie. 

Die vraag wat ek aan u stel is, dat u het daardie dokument 

bestudeer terwy1 u in die getuiebank was om te probeer vasstel 

of daar 'n datum op daardie dokument was of nie? -- Voor ek 

in die hof gekom het, was ek al klaar bewus van hierdie dokument 

en ek ken hom redelik geed. Di t is 'n COSAS doku.ment. 

Ek vra u nie in verband met die feit of dit 'n COSAS doku­

ment is of nie, maar in verband met die datum of die maand (30) 

waarop u dit gekry het? -- Ek di~~ dit is 1ogies, as ek kyk 
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na 'n dokument sal ek kyk of daar 'n datum op hom is. Dit is die 

logiese ding wat ek sal 1oen as ek gevra word oor 'n dokument. 

Daar is so baie dokumente wat in my besit gekom het. 

Ek wil dit net vir u as n voorbeeld gee. Sal u asseblief 

na AAY(l) kyk - nee AAY(4) ~ Sal u assblief ::1a die oorspronk­

like kyk. U sal sien daar is in potlood geskryf "Gevind te 

Grahamstown CR72/03/85." -- Ja, ek sien dit daarso. Bo-aan 

die dokument staan Gr~h~stown CR dit is Crime Register 

72, is die nommer van die kriminele saak, die maand is ~hart 

en dit is 1985. (10) 

Is dit hierdie saak se nommar? -- Nee, dit het betrekking 

op 'n ander saak. 

~~ar as ons net die inskrywing lees,blyk dit asof dit in 

1985 gevind was? -- Nee. 

Wat betaken die inskrywing? -- Dit is die dossier, dit is 

die persoon wat die saak ondersoek het wat hierdie op die 

dokument geskryf het. 

Die dokument wat ek aan u getoon het, is AAY(l). As u 

s~ dat die dokumente versprei is, is dit duidelik van u eie 

getuienis dat u geen persoonlike kennis het of hulle wel (20) 

versprei is of nie? -- Dit is korrek. 

Wanneer en deur wie weet u ook nie? Uit u eie persoonlike 

kennis? -- Dit is korrek. 

Die embleem van die UDF is dit iets wat deur die affiliale 

van die UDF gebruik is op hulle dokumente? -- Ek sal s~ ek het 

dit al voorheen gesien. 

En nie noodwendig die UDF self nie? -- Nee. 

HERONDE~~GING DEUR MNR. FICK : Net op Iv1y Geleerde Vriend se 

vraag of die affiliale ook UDF embleme gebrui~. Soos u dit 

opgemerk hat, as dit deur die affiliale gebruik word, word (30) 

dit alleen gebruik op 'n dokument of verskyn die UDF embleem 

.... I in 

Digitised by the Open Scholarship Programme in support of public access to information, University of Pretoria, 2017



K338.38 - 5 319 - N:EISTRE --
in so n geval saam met sy eie embleem op die dokument? 

Gewoonlik as di t 'n areakoml.teedokument is, soos byvoorbeeld 

by ons waar NU3AS, COSAS en AZAJO betrckke is, sal hulle die 

UDF embleem gebruik -v;aar die af'filiale betrokke is. 

Sender hu.lle ~ie embleem? -- Di t is kol"rek. 

ASSESSOR (~. KRU~) Kaptein, op AAY(l) bo-aan behalwe 

die CR nom.mer, is daar ook geslr.ryf "Gevind te" en op my afskrif 

is daar nie n verdere woord onsyferbaar nie. -- Ja. Die onder-

soekbeampte in die saak het hierdie dokumente - toe ek my ver­

klaring oorhandig hot, het hy op elke dokument geskryf (10) 

"Gevind te". Di t is vir sy eie gebruik. 

Hy het ongelukkig nagelaat om te se op watter datum dit 

gevind is, maar dit daar gelaat. Die datum waarop ~terdie 

skrif op die dokument geskryf is "Gevind te Grahamstad", seker 

maar, is dit noodwendig dieselfde datum as die CR nommer se 

datuo? -- Nee. 

~ord n CR nommer toegeken wanneer daar n misdaad ondersoek 

register inskrywing gemaak word en die saak hof toe gaan? -- Dit 

is korrek. 

So, die dokument is blykbaar in n ander saak ook gebruik?(20) 

Dit is korrek. 

LOUIE WENTZEL, v.o.e. 

ONDERVRAGING DEUR I•lli"'R. FICK : U is n adjudant-offisier in die 

Suid-Afrikaanse Polisie en u is gestasioneer te Cradock? -- Dit 

is korrek. 

gQE : Gaan ons weg van Grahamstad af? 

~· FICK : Ons gaan nou Cradock toe. 

HOF : U moat ons darem net n reisplan gee, mnr. Fick. 

~iNR. FICK : U is bewus daarvan dat in Augustus 1983 die (30) 

••• /United 
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United Democratic Front gsloods is? Dit is korrek. 

U is verbonde aan d:i.e veiJ.igheidstak? Di t is korrek. 

Gedurende Julie 1984 ~as een van u take om patrollering 

te doen !n die Swartwoongebied by Cradock? -- Dit is so. 

~Q~ : Wat is die naam va~ die gebied? -- Lungelihle. 

MNR. FIGK : Wat was dael van u take met betrekking tot die 

patrollering van hierdie woongebiad? -- One was op die uitkyk 

gewees vir die verspreiding van pamflette, asook die aanbring 

van slagspreuke en plakkate. 

Op 24 Julie 1984 hat u so pat~ollie gery die oggend (10) 

vroeg? -- Dit is so. 

En u het tydens daardie patrollering op plakkate en pam­

flette afgekom? -- Dit is so. 

Ek wil nou aan u dokumen te to on. Ek to on aan u doku.ment 

AAY(l3). Kan u hierdie dokument identifiseer? Die dokument 

se opskrif is "COSAS Says"? -- Dit is een van die pamflette. 

Waar het u hierdie pamflet gevind? -- Hulle was versprei 

gewees in die strata, in die Swartwoongebied. 

HOF : Laat ek nou net duidelikheid kry. Die dokument bestaan 

uit drie. Ongelukkig is by my die vertaling heel voor (20) 

gesit. Die tweede dokument het "COSAS says" op en heel onder 

"EAch one, teach one" en die derde dokument lyk meer na 'n 

plakkaat as na n pamflet. 

MNR. FICK : Dit is die agterkant van die dokument getiteld 

"COSAS says". 

HOF : Laat ons dit dan op rekord plaas. "COSAS says"het dan 

as agterkant die gedeelte wat handgeskrewe is. 

MNR. FICK : U se dit was versprei. wat bedoel u daarby? -­

Dit was 'n hele paar wat ons in die strata opgetel het op ver-

skillende plekke. (30) 

Ek wil dan aan u 'n volgende dokument toon. Dit sal wees 

··· I AAY(l4) 
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AAiill). Ons noem dit 'n plakkaat. K.an u hierdie dokument 

ide;ltifiseer? Op hom staan "COSAS aays no to forced removals. 

lie want houses." -- Di t is korrek. Ek het hom ook gekry. Hy 

was vasgeplak gewees aan een van hierdie elektriese kragstasie­

tjies wat in die woonbuurt is~ 

Dit is op dieselfde datum as wat u die ander pamflette 

gevind het? Dit is so. 

Dan wil ek 'n dokument aa11 u toon AAY(l5). Ek kan nie die 

oorspronklike uitspreek nie, maar op die vertaling staan daar 

"Comrades of Langelihle." Waar is hierdie een gevind? -- (10) 

Hierdie een was ook opgeplak ook in die Swartwoongebied by 'n 

stadion, by die muur van die Swartwoongebied. 

gQf Al dia dokumente wat u vandag inhandig, is dit op die 

een dag gekry? -- Nee. 

Hierdie een is dit nog op dieselfde dag, 24 Julie? -- Dit 

is so. 

MNR. FICK Ek wil dan aan u 'n dokument AAY(!§.) toon. Waar 

is dit gevind? -- Hierdie een was ook opgeplak gewees ook 

aan hierdie klein substasietjies in die Swartwoongebied. 

Ek wil u dan verder verwys na lO Oktober 1984. Toe het(20) 

u ook so patrollering gedoen van dieselfde woongebied? -- Dit 

is korrek. 

HOF : AAY(l6) wat ons voor ons het in 'n afskrifvorm is heel-

wat verklein van die oorspronklike AAY(l6) wat byna een en 'n 

half keer so groot is. Laat ons dit net ears op rekord plaas. 

En agter op AAY(l6) staan "Saambou Nasionaal wens u 'n baie 

voorspoedige jaar toe." 

MNR. FICK : Het u ook op dokumente afgekom? Dit is korrek. 

Weer in die Swartwoongebied? -- Dit is korrek. 

MNR. FICK : Ek toon u weer 'n dokument gemerk "Forward to (30) 

the people SRC's," uitgereik deur AZASO. Dit sal AAY(l7) wees • 

... I Ken 
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Ken u hierdie dokument? -- Ja. Ek het n paar van hulle ook 

verspreid gekry in die Swartwoongebied, in die Langelihle 

Swartwoongebied. 

As u s~ verspreid gekry, hat h~lle rondgele in die pad 

of wat is die posisie? -- Dit is korrek. Hulle het rondgele 

in die strate. Soos ons so gary het, was hulle in die strata 

versprei gewees. 

HOF : Wie is "The Nkuna family"? 

MNR. FICK Weet u enigiets van die inhoud van die pamflet af? 

Nee. (10) 

Ek wil u vra in verband me"t 'n dokument getiteld "UDF One 

Million Signature Campaign -Make your mark against apartheid. 

Issued by UDF Khotso House. " Ken u. hierdie dokument? 

HOF : Di t is 'n plakkaat. -- Ja, ek ken hom. 

MNR. FICK Het u in besit gekom van hierdie dokument? -- Dit 

is so. 

Het u hom self gevind op 'n plek of is dit aan u oorhandig? 

Ek het hom self gevind. 

Waar was hy gevind? 

in die Swartwoongebied. 

HOF : Op daardie dag? 

Dit sal AAY(l8) wees.-- Hy was ook 

(20) 

MNR. FICK : W~s dit op dieselfde dag of. op 'n ander geleentheid? 

Nee, dit was dieselfde dag gewees, 10 Oktober. 

Dan wil ek u neem na 20 Oktober 1984. Is u bewus daarvan 

dat ene Oscar Mpeta 'n vergadering daar kom toespreek hat in 

die gemeenskapsaal by Langelihle? -- Dit is korrek. 

Ek toon u n plakkaat AAY(l9). Die opskrif is "Cradora 

Oscar Mpeta will be speaker." Ken u hierdie plakkaat? -- Dit 

is korrek. Hy was ook opgeplak gewees in die Swartwoongebied. 

~et u hom daar verwyder? -- Ek het hom daar verwyder. (30) 

Het u hom verwyder na iie vergadering of voor die vergadering 

••• I dieselfde 
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dieselfde dag? -- Dit was dieselfde dag gewees. 

Op die agterkant is daar ook geskryf. Kan u dit net aan 

die Hof aandui. -- Dit is korrek. 

In watter taal is daar geskryf? -- Xhoza. 

U is Xhoza magtig? -- Ek is. 

Is dit basies diese1fde wat voor ~taan as wat agter in 

Xhoza staan? -- Dit is so, ja. 

Dit is ook maar u uitnodiging na diese1fde vergadering? 

Dit is u uitnodiging na die ver~adering, dat hulle na die 

vergadering moet kom. (10) 

HOF Wat is die datum van die vergadering? -- 20 Oktober 1984. 

Beba1we dat agter op gese word dat hy die nasiona1e presi­

dent is van die UDF wat nie voor op ges~ word nie? -- Dit is 

korrek. 

~ FICK Beha1we die voargaande dokumente het u ook op ander 

tipe p1akkate en geed bes1ag gele in 1984? Ek het. 

Ek wi1 u net na hierdie twee p1akkate verwys. Die een 

is "Get out of our town, you oppressor De Beer "' en "No talks 

with you because we do not recognise you De Beer." 

~ : Dit is op stukke karton geskryf wat b1ykbaar afgeskeur(20) 

is van kartondose, Lion vuurhoutjiedose. 

!~. FICK : Ken u hierdie twee kartonne? Dit is reg. Ek 

het hul1e ook gevind waar hul1e opgebang was in die Swartwoon­

buurt. 

Kan u aandui wanneer dit was? -- Dit was gedurende die 

einde of die begin van 1984. 

Kan u net aan die Hof aandui daardie batrokke tyd toe u 

hiardie p1akkate gevind het, was daar enige sprake van u sekere 

De Beer wat daar sou gekcm het? -- Ja, dit is die Minister van 

Op1eiding en Onderwys. Hy sou kom samesprekings voer het met(30) 

die Lange1ih1e Hoerskoo1. 
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Was daar op daardie stadium enige probleem met die onder­

wys daar? -- Dit was skoolboikotta gewees. 

Weet u met wie hy die samesprekings kom voer het? -- Hy 

het dit met sekere ouers kom samesprekings voer daarso. 

Net volledigheidshalwe, was die samesprekings suksesvol 

gewees? Is die skoolboikot~e toe beeindig? -- Nee. 

HOF Was daar skoolboikotte? -- Ja, hulle gaan skool toe en 

dan sit hulle in die klaskamers. Hulle het nie eintlik onder­

rig ontvang nie. 

KRUISONDF,RVRAGING DEUR MNR. BIZOS Mnr. Wentzel, het (10) 

Cradock die voorreg gehad om die aerate plek te wees ongeluk­

kig waar skoolboikotte begin het gedurende 1984? -- Nee, ek sal 

nie s~ dit was dia eerste plek nie. 

U kan nie se nie? -- Nee~ ek kan nie dit se nie. 

Dra u kennia van die feit dat die hoof van een van die skole 

moeilikheid gehad het met die Departement? -- Dit is so. 

HOF : Wat bedoel u met moeilikheid gehad? Het hulle nie sy 

tjek betyds gestuur nie of wat? -- Nee, hy was verplaas gewees 

vanaf Cradock na Graaff-Reinet. 

MNR. BIZOS Wat was sy naam? -- ~~thew Goniwe. (20) 

Kan u onthou wanneer hy verplaas was?-- Nee, ek kan nie 

nou presies sa nie. 

Of die jaar of die maand? -- Nee, ek kan nie met sekerheid 

sA nie. 

Stem u saam dat dit die probleem is waarmee die skool­

boikotte in Cradock 'begin het? --Ja, di t w as geopper gewees. 

HOF Hoekom is hy verplaas? -- Nee, ek weet nie. Hy is deur 

die Departement verplaas. 

U weet nie hoekom nie? -- Nee, ek weet nie. 

MNR. BI~ : Is enige rede vir sy verplasing gegee? -- Al (30) 

wat ek gehoor het, is hulle het hom benodig op Graaff-Reinet 
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om by n sekere skool sakere vakke te gaan dcseer. Dit is al 

wat ek van weet. 

Dra u kennis of die gemeenskap waarin hy skool gehou het 

heeltemal teen die verplasing was? -- Ja, dit is so. 

r'lli'R. B~s YB.A vm 'N KQ!IT_VERDAGING. 

GETUIE grAAN AF. ---
~VERDAAG. HOF HERVAT. 

LOUIE WENTZ~, nog onder eed 

KRUISONDERVRAg];NG D;@_UR MNR..:....]IZOS (vervolg) : Ek wil net 'n 

afskrif vir u wys van AAY(l7). Het u net een v.ln daardie (10) 

dokumente gekry? -- Nee, daar was 'n hele paar van hulle. 

Wanneer se u het u dit gevind? -- Dit was hier in Oktober 

daar rond. Ek is nie presi~s seker van die datum nie. 

Hoeveel het u gekry? -- Ek neem aan dit was omtrent so 

twintig of daar rond van hulle. 

Ek wil ac-.n u stel dat dit 'n dokument van Pretoria is in 

verband met 'n begrafnis daar. -- Dit is moontlik. 

Was hulle in die pad of waar was hulle gewees? -- Hulle 

was in die strata gewees. 

Weggegooi? Ja, wel, dit het daar in die straat ( 20) 

gele. 

Op een plek? -- Nee, nie op een plek nie. 

Op hoeveel plakke? -- Hierdie het ek gekry op twee ver­

skillende plekke. 

Hoeveel op elke plek?. -- Ek het nie getel nie, ek het dit 

net daar gevat en ek het hulle opgetel. 

HERONDERVR!2I!G DEUR_m,:_n£! 

illN VERDFB~~· 

Geen vrae. 

MNR. FICK Die Staat roep vir Marius Botha. 

... I MARIUS 
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~MRIUS BO~, v.o.e. 

ONDER~Q:_DEUR~1ffi· FICK : U is 'n sersant in die Suid­

Afrikaanse Polisie en u is gestasioneer te Cradock? -- Dit is 

korrek. 

Is u in die veiligb.eidspolisie of in 'n ander tak? -- Uni­

forr.~.tak. 

U was op 'n Sondag vroeg in Februarie 1985 op diens in 

die Swartwoongebied hier ongevee~ 16h00 die dag? -- Dit is 

korrek. 

Het u observasie gehou of wat was u mee besig? -- Ons (10) 

het observasie gehou en patrolliedienste verrig in die Swart­

woongebied. 

Wat het u gemerk? -- Ek het op twee groepe mense afgekom 

wat baniere gedra het wat deur die strate gehardloop het. 

Die twee groepe, het hulle in dieselfde straat gehardloop 

of was dit op verskillende plekk& wat die twee groepe gehard­

loop het? -- Nee, dit was op verskillende plekke gewees. 

U se bulle het baniere gedra? -- Dit is korrek. 

Die eerste groep, wat se baniere bet hulle gedra? Die 

eerste groep het net 'n wit lap gedra wat twee stokke aan (20) 

die punte gehad het en daar het op gestaan COSAS. 

Hoe groot was hierdie groep? -- Dit het gewissel tussen 

honderd en twe~honderd manse. 

Het hulle in stilte gehardloop? Het hulle geskreeu of 

wat het hulle gedoen? -- Hulle het gesing en geskreeu. 

Het u gesien waarheen is hierdie groep op pad? -- Hulle 

was op pad na die gemeenskapsaal in die Swartwoongebied. 

gQE Het Cradock net een Swartwoongebied? -- Dit is korrek. 

MNR. !,Ig : Langelihle? -- Dit is korrek. 

U sa hulle het gesing en geskreeu. Kan u vir die Hof (30) 

enige aanduiding gee, het u gehoor wat hulle geskreeu het? 

... I Nee 
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Nee. 

Het hulle net na die saal toe gehardloop hierdie groep 

wat agter die banier van COSAS gehardloop hat of wat het 

gebeur langs die pad? -- Hulle hat in die hoofstraat van die 

Swartwoongebied afgehardloop verby die polisiemanne se huise. 

Terwyl hulle verby die huise gegaan het, hat ek n rapport 

ontvang dat hulle ••• (Mnr. Fick kom tussenbei) 

U hat nie gaan kyk wat hulle maak nie? -- Ja, hulle het 

gebel. 

U hat inligting gekry en u hat toe gaan kyk? -- Toe (10) 

hat ek gesien. 

Wat het u gesien by dio polisiemanne se huise? -- Hulle 

hat klippe gegooi uit die groap trlt na die polisiehuise toe. 

Het hulle daar gebly, is hulle verjaag, het hulle self 

weer aangehardloop? -- Nee, dit was so in die verbygaan wat 

klippe gegooi hat. 

HOF Het u dit gesien of hat u dit nie gesien nie? -- Ek hat 

dit gesien. 

MNR. FICK : Soos wat hulle verbygaan gooi hulle klippe na die 

polisiemanne se huise? -- Dit is reg. (20) 

Op daardie stadium, hat al die polisiemanne in dieselfde 

straat bymekaar gebly? -- Ja, hulle het almal bymekaar gebly. 

§Ql : Bymekaar of langsmekaar? --

1:m!l:. FICK : In verakillende huise in 'n groep bymekaar? -- Ja, 

dit is 'n blok huise waar hulle almal saam gewoon het lange 

mekaar. 

En die spul hardloop toe nou aan?na die gemeenskapsaal 

toe? -- Dit is korrak. 

Het u hulle verder agtervolg? -- Ek het tot by hulle 

gery en toe gooi hulle na die patrolliewa ook met klippe.(30) 

En toe? -- Ek het toe traangas afgevuur in die klomp in 

··· I en 
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en hulle is toe Qitmekaar uit en ek is ock toe weg daar. 

U se u hat die betrokka dag op twee groepe afgekom. Waar 

het u die and~r grcep gekry? In dieselfde Swartwoongebied? -­

!n dieselfde 3wartwoongebied. 

HCF : Was dit gelyktydig of na mekaa~ wat u die groepe opgemerk 

het? -- Nee, soos ek patrollie gary het, het ek een groep 

opgemerk in die een deel van die woongebied en toe ry ek verder 

aan, toe kry ek n ander groep. 

So, dit is nou kart daarna wat u die tweeds groep sien'? 

Ja. (10) 

In dieselfde patrollierit? -- Dit is korrek. 

MNR. FICK : Het u gesien .of hierdie groep enige baniere of 

plakkate by hulle gehad hat? -- H-alle hat ook 'n banier by hulle 

gehad. 

Kon u sien wat op die ding staan? -- Op daardie banier 

~et daar Cradora gestaan. 

HOF Waarvoor staan Cradora? --·cradock Residents Association. 

MNR. llQ! : -'lias dit 'n handgemaakte banier of was dit gedruk'? 

Ja, dit was dieselfde tipe banier as die aerate een. 

'n Wit lap? -- n wit lap. (20) 

Hoe groat was hierdie groep? Omtrent dieselfde as die 

ander groep. Ek skat tussen honderd en tweehonderd mensa. 

HOF : Was die groepe jdugdiges cf ouer mensa? -- Dit was meestal 

jeugdiges gewees. 

MNR. FIQ! : Het hulle in stilte gehardloop? -- Nee, dit was 

presies dieselfde as die eerste groep. Hulle het ook gesing 

en geskreeu. 

Kon u in hierdie geval hoor wat hulle skreeu? -- Nee, ek 

kon nie. 

Kon u sien waarheen is hierdie mensa op pad? Het u (30) 

hulle gevolg en gekyk waarheen gaan hulle? -- Nee, ek het hulle 

... I nie 
Digitised by the Open Scholarship Programme in support of public access to information, University of Pretoria, 2017



K339.01 - 5 329 - BOTH..4. 

nie ge-volg nie. Eu.lle het n.et so tussen die strate op en af 

gehardloop, .maar na 'n ruk het hulle bo by die gemeenskapsaal 

uitgekom. Ek het hulle nie gevolg nie. 

Behalwe nou dat hulle deur die strata gehardloop en geskreeu 

en gesing het, het u gesien of daar enigiets gebeur het met 

betrekking tot hierdie groep? -- Nee, glad nie. 

Het u gesien of daar n vergadering in daardie gemeenskap-

saal gehou was daardie dag, die middag? 

mense gaan in die saal in. 

Ek het gesien die 

HOF : '!:las hierdie hele gebeure die oggend of hoe laat was di t? 
(10) 

Nee, dit was cok die middag gewees. 

Die twea groepe? -- Dit is korrek. 

MNR. PICK Toe u die manse in die saal sien gaan het, was 

dit nadat u die twee groepe in die strata sien bardloop het? 

Dit is korrek. 

Eet u enige van die baniere daar by die saal ooit weer 

gesien of het u later weer die baniere daardie dag gesien? -­

Die baniere was ook by die saal gewees voordat hulle ingegaan 

het. Hulle is met die baniere die saal binne. 

Het u observasie gehou en gekyk wat daar aangaan in (20) 

die saal of wat het u gemaak? -- Nee, na die manse in die saal 

is, hat ek voortgegaan met my dienste • 

U weet nie hoe lank die vergadering aangehou het nie? 

U het hulle nie weer gesien uitkom nie? -- Nee. 

Het u u patrolliedienste beeindig voor die vergadering 

klaar was of voar die mensa uitgekom het? Laat ek liewers so 

vra. -- Nee, ek weet glad nie wanneer hulle uitgekom het nie. 

~UI E S!,!AN AF. 

HOF_g§RV!!. 

~IUS BOTHA, nog onder eed (30) 

ONDERVRAGING DEUR ~ FICK (vervolg) : Mnr. Botha, ek wil nou 

... I met 
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met u gaan na 'n ander voorval op 'n ander datum. U is bewus 

daarvan dat daar n sekere kcnstabel Bomali in die Langelihle 

~N'oongebied ver.moor is in Februarie 1985? -- Dit is korrek. 

Dit was 2 ?ebruarie? -- Di~ is korrek. 

Die volgende dag, die is 3 Febru.a.rie 1985, hoe was die 

toestand ~oe in die Swartwocngebied? r,'fas di t rustig? Was 

daar problema gewees? -- Daar het orals op verskeie plekke 

in die lokasie onrus plaasgevind. 

HOF : Bedoel u met cnrus klipgooier, of hardlopery in die strate 

of brandstig·ting of wat bed eel \1 met onrus? -- Klipgooiery (10) 

en brandstig"ting. 

MNR. ~ : Was daar spesifieke teikens wat u gesien hat wat 

aangeval was of met klippe gegooi was of aan die brand gesteek 

was? -- Die middag van die 3de het ek by 'n groep Swartes afge­

kom wat besig wa$ om 'n motor aan die brand te steek. 

Hoe groat groep was dit gewees? -- So tussen twintig en 

dertig persona. 

Die motor wat hulle besig was om aan die brand te steek, 

of wat hulle aan die brand gesteek het, waar was hy? Was hy 

in die pad gewees of op die erf of waar? -- Nee, hy was in (20) 

die pad in 'n straat. 

In die Swartwoongebied? -- In die Swartwoongebied. 

Het u enigiets opgemerk aan die kleredrag van die persona? 

Tussen die groep wasddaar persona wat die geel UDF hempies 

aangehad het. 

Kan u n aanduiding gee van ongeveer hoeveel van hulle het 

u opgemerk? -- Daar was net 'n paar, seker so vyf of ses van 

hulle. 

Die betrokke dag van 3 Februarie 1985, kan u vir die Hof 

'n aanduiding gee, weet u of daar spesifieke soort teikens (30) 

uitgesonder was vir die aa~valle of groepe persone en mensa 

... I van 
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van sekere beroepe of is enige persoon se goad aangeval? -­

Daardie dag was dit opmerklik gewees dat dit net onderwysers 

was en inspekteurs, skoolinspekteurs SP. wonings en voertuie 

wat aangeval was. 

u het dieselfde rniddag later in n ander straat beweeg 

en u het ook daar op n motor afgekcm wat gebr~nd het? -- Dit 

is korrek en die huis waar die motor was, was ook aan die brand 

gewee;;~. 

Het u enigiets opgemerk aan die huis terwyl dit aan die 

brand was? - Toe ek op die toneel kom, '1-Tas die huis en (10) 

die motor so ta se heeltemal uitgebrand al. Al wat opmerklik 

was was dat daar op die voorste muur met swart verf of iets 

swart geskryf UDF. Dit is die voors"te muur van die huis. 

Weet u wis se huis di t was? 't/as di t n onderwyser se huis? 

Dit was n onderwyseres se huis geweesv 

KRUISON~VRAGING DEUR MNR~IZOS Kan u aseeblief vir ons 

n datum gee in verband met die eerste voorval wat u beskryf 

het? Nee, ek kan nie. 

U het gese op n Sondag in Februarie 1985~ -- Ja. 

Was dit voor of na die tweede geleentheid wat u beskryf(20) 

het? U het van twee geleenthede in u hoofgetuienis gepraat. 

Die eerste was van die twee groepies wat blykbaar die vergade­

ring bygewoon het? -- Dit is korrek. 

Ons sal dit die eerste geleentheid noem. Die tweede is 

toe die huise van die onderwysers aangeval is en die motor 

gebrand is. Watter geleentheid het eers gebeur'? Die eerste 

of die tweede? -- Die moord het eers gebeur en die ander voorval 

het na die moord gebeur. 

HOF : Dit wil sa die twee groepe wat hardloop in die straat 

is na die moord? - Dit is korrek. (30) 

!1NR. ~~ : In verband met die eerste geleentheid, dit wil 

... I sa 
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se die Saterdag en Sondag, 2 en 3 Februarie, kan u onthou of 

daar n groot byeenkoms sou wees van verskeie gemeenskapsorga­

nisasies by die gemeenskapsaal? Dra u kennis daarvan? -- Nee, 

ek dra geen ke~s daarvan nie. 

D~a u kennis ~an enige vergadering wat ~~oeg in Februarie 

moes plaa.sgevind het wat belet was'? -- Nee. 

Dra u kennis of een of ander van die gemeenskapsorganisasies 

hof toe gegaan het sodat die verbod op die vergadering tersyde 

gestel moet worQ? -- Nee. 

Dra u kennis van die feit - die moord was op die 3de, (10) 

was dit nie? -- Die 2de. 

2 Februarie 1985. Dra u kennis van die feit dat daardie 

aansoek misluk het, van die hand gewys is? -- Nee. 

Ek weet nie of u daar was nie en ek weet nie wie u in 

die getuiebank sal opvolg nie, maar dra u kennis van die feit 

dat die berig dat die aansoek nie geslaag het nie, deur die 

polisie na die woonbuurt gebring is? -- Nee, ek weet niks 

daarvan ni e • 

Dra u kennis van die feit dat verskeie polisiemanne en (20) 

-voertuie deur die woongebied gery het en "Viva" geskreeu het? 

£ill! : Het die polisie "Viva" geskreeu? 

~ BIZOS Ja. 

HOF : '1'/eet u daarvan? -- Nee, ek weet niks daarvan nie. 

11NR. BIZOS : En dat hulle by die woongebied n braaivleis 

gehou het? 

HOF : Langsaan of in die woongebied? 

~li. BIZOS : Ek kan nie se of dit binne of buite was nie. 

Dra u kennis van die feit dat die polisie die partytjie daar 

gehou het omdat hulle baie gelukkig was dat die aansoek (30) 

van die gemeenskapsorganisasies misluk het? -- Nee, ek weet 

... I niks 
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niks daarvan nie. 

Dra u enige kennis van enige lid van die polisie wat met 

sy mede-polisie-offisiere deur die woongebied bestuur het met 

sy voete by die venster uit van die ~otor gery het en besig 

'.vas om sports 4.;e maak? -- Use, ek west niks daarvan nie. 

Dra u kennis van die feit dat die byeenkoms vir n lang 

tyd tevore georga~iseer was? 

gQ! : Wat was die byeenkoms? Van wie sou dit wees? 

~rrtR. BIZOS : Van Cradora en ander gemeenskapsorganisasies. 

HOE : #eet u daarvan? -- Nee, glad nie. (10) 

!~R. BIZCS : Het u geweet dat die boikot ook verjaar het? 

Dit was n jaar cud? Die skoolboikot? 

gQE Scu dit ook gevier word by dte byeenkoms? 

MNR. BIZOS : By die byeenkoms. 

£ill! : Weet u daarvan? -- Nee, ek weet nie daarvan nie. 

£:mE. BIZOS : Weet u of al die mense in die gemeenskap kennis 

gedra het van die feit dat die byeenkoms nie_ sou plaasvind 

nie? -- Ek weet nie. 

Dra u kennis van enige aankondiging wat aan mense vir 

die eerste keer gemaak is wa ·t op pad na die vergadering was? ( 20) 

Daar was op pad vir hulle gese "Julle kan nie voortgaan nie, 

omdat die vergadering nie sal plaasvind nie"? -- Nee, ek weet 

niks daarvan nie. 

U dra geen kennis van enige persoon of persona wat aangekla 

is van die moord van die polisieman nie? -- Daar is mense aan­

gekla. 

Weet u wie hulle is en wat die uitslag van daardie saak 

is? -- Nee, ek weet nie. 

Voor hierdie dag, 2 en 3 Februarie, is n ander persoon 

as die vorige prinsipaal aangestel as die waarnemende (30) 

prinsipaal? ~ra u kennis daarvan? Nee • 

.... I Dra 
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Dra u kennis van die fei t dat daa·C' baie steun was vir 

die vorige .:prinsipaal wat gevra was om na Graaff-Reinet te 

gaan? Of dra u nie kennis nie? -- '•·He is die vorige prinsipaal? 

§QE : Goniwe? -- Ja, ek dra ke~is daarvan. 

1iffiR. BIZOS Apparently I was wrong L~ describing him as the 

principal. He was the vice-principal and acting principal. 

In elk geval in Februarie is n ander prinsipaal aangestel. --

Ek weet niks daarvan nie. 

Is tt in sta.at om te erken of te ontken da.t die aanvalle 

gedurende 2 of 3 Februarie by die huise en voertuig van die(lO) 

waarnemende prinsipaal en ander lede van sy familia plaasgevind 

het? Weet u daarvan? -- Nee. 

\feet u of die nuwe waarnemende prinsipaal enige verkla-

rings gemaak het wat sekere van sy vorige studente baie kwaad 

gemaak hat? -- Nee, ek weet niks daarvan nie. 

In verband met die ander geleentheid, hoeveel ••• (Hof 

kom tussenbei) 

HOF Die ander geleentheid is nou die keer toe die twee 

groepe deur die strata gehardloop hat. 

}Thffi. BIZOS : Kan u onthou of dit miskien op 17 Februarie 1985(20) 

plaasgevind het, die dag waarvan u melding gemaak hat? -- Nee, 

ek kan nie onthou nie. 

Dra u enige kennis van wat die aard van die vergadering 

was wat daar binne die gemeenskapsaal sou plaasgevind het? --

Nee. 

U s~ dat die jongmense wat die tuisgemaakte COSAS banier 

gehad het, hat eintlik by die saal opgedaag vir die vergadering? 

Dit is korrek. 

Was dit iets wat u in n ernstige lig beskou het toe die 

jongmense klippe na die polisie se huise gegooi het en het (30) 

u n verklaring gemaak of nie? -- Ja, ek het • 

... I Het 
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Het u nie daardie verklaring gesien voor u in die getuie­

bank gekom het nie? -- Uee. 

By die groe:p wat die COSAS banier gehad het, hoeveel was 

hulle, se u? -- Ek skat ao tussen honderd en tweehonderd onge­

veer. 

Natter deel van hulle het klippe opgetel en na die polisie 

se huise gegooi? -- Nee, ek kan nie se nie. Ek het agter hulle 

gery toe hulle verby die polisiehuise gehardloop het. Ek het 

net gesien klippe kom uit die bondel uit na die polisiehuise 

toe. (10) 

u kan nie se hoeveel skade gedoen ts, of daar e.nige ruite 

beskadig is nie? -- Nee, ek kan nie 9e nie. 

En geen ondersoek is ingestel nie? -- Daar is n dossier 

oopgemaak. 

Maar is u gevra in verband met enige vardere ondersoek? 

Nee • 

..v'eet u of enige persoon aangekla is? -- Ja, daar was iemand 

aangekla. 

Van die groep'? -- Dit is korrek. 

Het u hulle gearresteer? -- Daar was n vrou wat gewond(20) 

was in die voorval. 

rJ[y Lord, we have tried very hard to identify. We are 

not able to identify it. I cannot put anything specific to 

the witness. 

In verband met die hempies wat u gesien het op die eerste 

geleentheid ••• (Hof kom tussenbei) 

HOF : Dit is nou net na die moord op die konstabel? 

MNR. BIZOS Voor, was dit nie? 

HOF : Nee, die eerste geleentheid was 2 en 3 Februarie. Die 

tweede geleentheid is waar die groepe gehardloop het. (30) 

MNR. BIZOS : Wanneer is die konstabel vermoor? 

... I HOF 
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HOF : Op 2 Febru.arie is die konsta'bel 79rn:.oor. 

MNR. BIZQS U het die hempies gesien op die 3de? -- Dit is 

korrek. 

Na die geleentheid toe die konatabel vermoor is? -- Dit is 

korrek. 

Jatter persentasie sal u se van die mense het T-hempies 

gedra? -- 10% tot 15%. 

10%? So min? -- Dit was maar n klein groepie gewees. 

HOF Wat se u? Ek het nie mooi gehoor nie? 10% na 15% of 

10% na 5%? Kyk, die groep was ongeveer tussen twintig (10) 

en dertig en ek ~~t gese ek het omtrent vyf of ses van die 

geel hempies gesien. 

MNR. BIZOS : War~eer was u. vir die heel eerste keer gevra hoe 

die persona gekleed was voor u. in die getuiebank gekom het? 

(Getuie talm om te antwoord) 

Het u my vraag verstaan? Vocr My Geleerde Vriend vir u. 

gevra het hoe die persone gekleed was, wanneer laas was u 

gevra om te herinner hoe die jongmense gekleed was? -- Nee, ek 

was nog nooit daardie vraag gevra nie. 

Nog nooit voorheen nie? Het u nog nooit in enige ver-(20) 

klaring melding daarvan gemaak nie? -- Nee. 

Wat het die ander gedra? -- Gewone klere. 

Gee vir ons n beskrywing van die ander gewone klere? -­

Dit ~as net gewone hemde en broeke, soos wat enige mens aantrek. 

Was u nie voorheen gevra was oor UDF T-hempies nie,waarom 

het u net van die UDF hempies melding gemaak toe u gevra was 

wat die manse daar gedra het? -- Omdat die UDF hempies geel is. 

n Mens sien dit makliker raak tussen die mense. 

Wanneer was u vir die heel eerste keer gevra om hiernatoe 

te kom om getuienis af te le? -- Drie weke terug ongeveer. (30) 

U het geen ve~klaring aan enige persoon gemaak in verband 

... I met 
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met u getuienis hier nie? ·-- Ek het net 'n verklarir..g aan myself 

gemaak. 

Wanneer? -- Voor ek hie~natoe gekom het. 

Hst u nie nagegaan of daar enige verklaring8 in verband 

~et die omstandighede in vorige verklarings was nie? -- Nee. 

Waarom nie? -- Daar was net vir .rny gese ek meet kom getuig 

oor die voorvalle waar ek by was en wat ek gesien het • 
.. 

ASSESSO!Li_MNR~UG.m:) Kan ons net helderheid kry oor die 

term wat u gebruik "Ek het 'n verklaring aan myself gemaak." 

Ek verstaan nie wat u daarby bedoel nie. -- Ek het die geed (10) 

net op papier neergesit. 

Het u met ander woorde 'n verklaring ui tgeskryf? -- Ja. 

HOF ~~ar dit was ongeveer drie weke gelede gewees? -- Dit 

is korrek. 

MNR~ BIZOS: Het u melding gemaak van die kleredrag van die 

mense in daardie verklaring wat u self uitgeskryf het? -- Ja, 

ek hat. 

Waarom? Waarom in die verklaring wat u self uitgeskryf 

·het was dit ter sake hoe die mense gekleed was? --Om te bepaal 

miskien wie verantwoordelik was vir die optrede. (20) 

~~ar waarom sou T-hemde persone verantwoordelik vir een 

of ander iets ma~k? 

HOF : Die hemp maak nie n persoon verantwoordelik nie. Die 

persoon is verantwoordelik en die hemp dien ter identifikasie. 

IviNR. BIZOS Kyk, ek wil aan u stel dat Cradora ~n Crado jeug-

organisasies wat daar was hulle eie T-hemde·gedra het. Dra 

u kennis daarvan? -- Ja. 

Het u dikwels die T-hemde gesien? -- Watter. 

Cradora en Crado? -- Cradoya. 

Dit is Cradoya en nie Cradora nie? Daar is twee. (30) 

U se daar is n Cradora en n Cradoya? Ja, dit is reg. 

I ~n . . . -
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En 'n Crado? Nee, ek ken nie so j,ets nie. 

Iiffi BIZOS : I am ins·tructod that my note was wrong and the 

ilitness is right. It is not Crado. 

!ill! : So, daar is 'n Cradora en 'n Cradoya? 

NNR. BIZQ.§ Ja. 

HOF : Is dit Cradoya en nie Cradoyo nie? -- Dit is reg. 

NNR. BIZOS : Het u enige v8n daardie T-hemde gesien op die 

een of ander geleentheid wat u aan die Hof beskryf het? -- Nee, 

ek kan nie se ek het hulle gesien daar nie. 

Hoeveel mense hat u op die eerste dag gesien? Dit is (10) 

by die eerste geleentheid? 

HOF : ~aat u nou van die 3de Februarie? 

MNR. BIZOS : 3 Februarie. Hoeveel mense het u gesien? -­

Tussen twintig en dertig ongeveer. 

En nie een van hulle het 'n Cradora of 'n Cradoya T-hemp 

aangehad nie? -- Ek kan nie se nie. 

Hoeveel mense het u op die tweede geleentheid gesien wat 

daarna plaasgevind het? Hoeveel manse het u altesaam gesien 

na die vergadering stap? 

HOF Wel, u het gehoor van twee groepe, tussen honderd en(20) 

tweehonderd elk. So, dit kan tussen tweehonderd en vierhonderd 

wees. 

r.INR • BI ZO S Meer as driehonderd mense het u gesien? -- Die 

twee groepe saam? 

Ja? -- Ja. 

Hoeveel van hulle het Cradcra of Cradoya T-hemde aangehad? 

Nee, ek kan nie se nie. 

Het u enigeen van daa~die mensa gesien met Cradora of 

Cradoya T-hemde aan? -- Nee, ek het niemand gesien nie. 

Of UDF hemde? -- Nee. 

Ook nie? -- Ook nie. 

. .. I Of 

(30) 
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Of COSAS herede? -- Nee. 

Het u ooit 'n COSAS henp daar gesien? Dit is nou op Cradock? 

Nee. Ek weet glad nie hoe lyk hy nie. 

Weet u hoe die polisie opgetree het vroeg die oggend van 

3 Februarie 1985 tee hulle prcbeer het om n sekere verdagte 

in verband met die moord op ta spoor~ -- Ek was teenwoordig 

daardie oggend. 

Ekskuus? -- ~ was teenwoordig toe ons die verdagtes gaan 

soek het daardie oggend. 

Is u in staat om te erkan of te ontken dat die polisie(lO) 

Yroeg die oggend van 3 Februarie 1985 gedurende die tydperk 

wat hulle besig was om die persoon op te spoor van tyd tot 

tyd traanrook gebruik het? Ek weet ·van een voorval. 

Net een voorval? -- Ja. 

Dra u kennis van die feit dat die polisie geskiet het? --

Ja. 

Hoe laat was die aanval by die onderwysers se huise en 

die beskadiging van die voertuie? -- Dit was ongeveer tussen 

15h00 en 16hOO die middag. 

Dra u ke~~is van die feit dat traangas binne-in die (20) 

Nederduits Gereformeerde Sendingkerk gegooi was terwyl die 

kerkdiens nog aan die gang was? 

HOF : ~as dit die oggend of die middag? 

MNR. BIZQ.§ Die oggend voor 13hOO. Dra u kennis daarvan? --

Ek weet daar was traangas gegooi, maar nie binne-in die kerk 

nie, dit was langs die kerk gewees. 

Weet u of die traangas binne-in die kerk gegaan het of 

nie? -- Ja, ek weet. 

Zk wil :?qn u stel dat daar twee houers binne-in die kerk 

gegooi was en een in die kerk se kombuis? Buite die kerk, (30) 

maar daar is n klein kombuisie buite die kerk? Nee, ek is 

... I jammer 
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jammer, ek trek terug wat ek gese hat. Daar was een houer 

in die kombuis gegooi en twee ~ie in die kerk nie, maar in 

d!e werf v~n die kerk, op die terrain?-- Ek was omtrent 

honderd-en-vyftig meter van die kork af gewees toe dit plaas­

gevind hat. So, ek kan nie s~ waar die goed geval hat nie. 

Weet u w~t die gevolgtrekking v~n die soort optrede 

deur die polisie was? 

Hp~ : Bedoel u wat dia gevolg was of bedoel u wat die mense 

se houding was? 

r~.~IZOS Wat was die houding van die mensa teenoor die(lO) 

polisie na hierdie en ander scortgelyke gebeurtenisse? -- Van 

die manse wat in die kerk was nou? 

Die manse wat in die kerk was asook die manse in die hale 

gemeenskap? -- Die dominee en van sy diakens h~t daar by die 

aanklagkantoor aangekom en vir ons kom vra wat hat gebeur. 

Toe s& ons daar was n groep mensa buitekant die kerk wat op­

roerig was en van die gas hat per ongeluk in die kerk ingegaan 

en hulle hat dit aanvaar. 

Dit is miskien wat die dominae aanvaar het, maar weet 

u wat die houding van die ander mensa was? -- Nee, ek kan (20) 

nie se nie. 

Stem u saam dat dit wat u beskryf hat daarna plaasgevind 

het? Ears hat die gebeurtenis by die kerk plaasgevind en toe 

daarna wat u beskryf hat? -- Van die brand? 

Ja. -- Dit is reg. 

Is daar enige rede waarom u nie melding gemaak hat van 

daardie gebeurtenis by die kerk nie? 

MNR. FICK : Ek het die getuie spesifiek nie gelei mat batrek­

king tot onlusvoorvalle nie, behalwe waar daar T-hempies is 

of UDF spreuke of iets van die geaardheid, want die geweld (30) 

is erken. Ek kan nie die sin sian om getuienis te lei oor 

... I traangas 
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traangas wat per ongeluk binne-in n kerk afgegooi is nie. 

Itlli BIZOS We will argue as to ••• I am sorry to be acing 

it this way. We are taken somewhat by surprise. The documents 

arrived a short while ago, but I do not think that I have any 

further questions. 

HERONDERVRAGING DEUR T•mR. FICK : Geen vrae. - --
GEEN VERD~ VRAE. 

MNR. FIQ! : Die volgende getuie is Thomas Johannes Hough. 

Dit is nog steeds Cradock, paragraaf 20 van die besonderhede, 

daad 66. (10) 

THOMAS JOHANNJill H01IQ:g, v. o. e. 

ONDERVRAGING ~2:_1NR. FIQK u is n adjuda~t-offisier in 

die polisie gestasioneer te Cradock en u is in die veiligheids- . 

tak? -- Dit is korrek. 

U het einde Januarie 1985 na die sportgrcnde gegaan binne­

in die Langelihle woongebied? -- Dit is korrek. 

U is met n kamera soontoe? -- Dit is korrek. 

Het u enige foto's daar geneem? Dit is korrek. 

Van wat het u foto's geneem? -- Ek het foto's geneem van 

n sokkerveld se omheiningsmuur, waarop slagspreuke verskyn (20) 

het. 

Weet u hoe lank voordat u hierdie foto's geneem het die 

slagspreuke aangebring is? -- Ongeveer n dag voor dit, wat 

ek die foto's geneem het. 

Ek sal graag as BEWYSSTUK AAY(20) n stel foto's wil ophandig. 

D~ar is sestien foto's. 

gQf: Is dit alles·foto's van een muur? 

MNR. FICK Dit is korrek. Dit is n lang muur en die hele 

muur reg rondom is afgeneem. Is dit die toto's wat u die 

betrokke dag geneem het? -- Dit is korrek. (30) 

. . . I u 
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u het hulle in n volgorde geplaas, beginnende by die 

een hek reg rondom tot weer by daardie punt? -- Dit is korrek. 

Het u nou deur hulle gekyk? Is dit die foto's wat u geneem 

het? -- Dit is korrek. 

Uself kan uiteraard nie vir die Hof se wie het hulle 

daar aangebring nie, die slagspreuke op die mure? -- Nee. 

HOF As die slagspreuke vir u van belang is, moet u net vir 

ens op rekord plaas, anders moet ens weer na die foto's kyk. 

I•lli"R. FICK : Kan u dan maar asse'blief by die eerste foto 

begin AAYigO)(l). Lees net vir die Hcf uit wat staan op (10) 

elke foto op die muur? -- Dit was met wit verf aangebring 

"Viva Mkhonto we Sizwe. ANC." 

D:i.e volgende een? -- Die volgende een "Viva I•Tandela 

Sisulu r-1kh.la ba Mbeki. " 

Die derde een? "Beware Botha, Thambo is coming." 

AAY(2Qlli)? "Long live ANC UDF IvlK Freedom Now N0 w." 

AAY(20)i,2)? "Beware Botha, Thambo is coming." 

Dan die volgende een? -- "ANC is still alive. Long live 

Mkhonto we Sizwe. Long live UDF. Ban Apartheid." 

AAY~ 20 )(7)? 

AAY( 20) (.§,)? 

"Le Grange, I•Iinister of Disorder." ( 20) 

"No gathering will cause disorder. Disorder 

is existing right now. 

AAY(20)(9)? --"Caused by you but Viva ANC". 

Dan op AAYif.QlllO)? "Let the struggle continue until 

justice is attained." 

Die volgende foto AAY(20)..{]..1)? -- "ANC ts still alive. 

Viva Mkhonto we Sizwe." 

AAY(20)(12)? --"Beware Botha, Thambo is coming;." 

Wat staan op illi£Qlil2) ?-- "Long live Mandela Sisulu. 

I-!beki Mkhla ba. " ( 30) 

ll Y ( ,gQli1,1) ? -- "ANC " • 
. .. I Dan 
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Dan AAY(20) \15)? -- "Long li·ve ANC U"DF CRA.DOYA." 

En die laaste een AAYJ.20){1.§,)? -- "ANC r-~x Viva AK 47." 

U is ook later ontbied om foto's te neem van n sekere 

toiletmurasie wat in ro.e woongebied gestaan hat. Is dit korrek? 

Dit is korrek. 

Bk wil aan u tocn foto !AY(21). Dit is net een foto. 

Kan u net op rekord plaas wat het u afgeneem op daardie toilet? 

Laat ons dit net duidelik ears kry, dit was die begin Februarie 

1985? -- Dit is korrek. 

Wat s'taan op hom? -- "Let us kill Higosdal's Hotnots (10) 

on Sunday. Viva ANC UDF CRADOY.Ao 11 

Laat ens net duidelikheid kry. Migosdal, is dit n woon­

gebied d~ar by Cradock? -- Dit is die Y~eurlingwoongebied. 

Kan u vir die Hof enigiets aandui met betrekking tot 

hierdie ~W!§STUK AAY(21) se bewoording? Was daar op daardie 

stadium enige probleme tussen die Kleurl:.nge in Higosdal en 

enige van die organisasies wat u van weet? ANC, UDF of 

CRADOYA? -- Ja. Daar is lede uit die Kleurlinggemeenskap 

wat begin het by die Swartgemeenskap aansluit en sekere dinge 

georganiseer het waarvan ek nie heeltemal op hoogte is nie,(20) 

maar toe kom daar vrees uit die Klaurlinggemeenskap uit dat 

die Swartgemeenskap wil hulle aanval en wil hulle beseer en 

hulle eiendom beskadig en so aan. 

r~ar was daar enige problema, struweling tussen die Kleur­

linggemeenskap in Migosdal en enige van hierdie organisasies 

wat u van weet? -- Op daardia stadium nog nie. 

Hat daar later problema ontstaan? -- Dit is korrak. 

Hoe lank na hierdie spreuk aangebring was het die moeilik­

heid begin? -- Kort hierna het die eerste onrus by die jeug-

diges in die skola begin • ., ( 30) 

By Wat se skole? Kleurlingskole, S~artskole? -- By 
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die Kleurliagskole hat dit toe bagin. 

U noem dit onrus. Wat bedcel u daarby? Is dit skole­

boikot, ivas daar klipgooiery of ·nat was d.it? -- Skoleboikot, 

klipgocia:::-y en buitebande aan die brand steek in die strate. 

Nou wil ek u vra in verba.nd met begrafnj_sse in Crg,dock 

in &ie Swartwoongebied. Het u van hierdie begrafnisse sedert 

1984, begin 1984 bygewoon, observasie gehou by die begrafnisse? 

Korrek. 

Sedert ~mnneer he+. u begin observasie hou by begrafnis se? 

Ek het nie by elke begrafnis observasie gehou nie, maar(lO) 

van die einde van 1984 periodiek. 

Was dit begrafnisse wat gehou was in die Langelihle woon­

gebied of in n ander woongebied? -- Langelihle woongebied 

sowel as van die omliggenda dorpe het ekook by een of twee 

begrafnisse observasie gehou. 

Het daar vir u enige patroon geblyl: lli t die begrafnisse 

wat u bygewoon het van die mense se optrede wat gereeld 

gevolg is, soos u observasie gehou het? 

I~ BIZOS I object to the question, My Lord. 

COURT : Wny do you say so? (20) 

~]lZOS Because it is an opinion. That is for Your Lord-

ship to make and not for the witness. 

COURT : 'n"ell, if he says for example that they all bore the 

coffin on their shoulders, what would be wrong with the answer? 

I do not know what is coming. 

MR BIZOS I would not have had any objection to that question 

if it was limited in that wayf but if we are going to have 

the sort of situation that we had in Vryburg where I had 

occasion to object on a similar basis and if my memory serves 

me correctly, Your Lordship upheld the objection, but the (30) 

witness must give Your Lordship facts from which, if there is 
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a pattern, it is for Your Lordship and Ycur Lordship's assessors 

to assE~ss, not for this witness to come to a conclusion as to 

what the pattern is. It would be an opinion, an interpretation 

of t!1e facts and he is reaching conclusions. 

COURT : It depends onwhat is .::neant by the word "patroon". 

One can rephrase tha question. Is daar iets wat by al die 

begrafnissa vco:::-gekom hat, then there cannot be an objection. 

t~ BIZOS : I cannot object to that. 

mlli.:,_EICK : Ko.m ak vra u dan so. U moet asseblief nie u 

eie opinia ui.tspreek nie. u meet nf9t se -..,at u gesien het. (10) 

By hierdie begrafnisse waar ~ observasie gehou het, het daar 

sekere dinge gebeur wa+. by elke 'begrafnis gebeur het of by 

maeste van die oegrafnisse gebeur hst? -- Ja. 

Voor die kerkdiens begin by die begrafnisse, het u in 

daardia gevalle ook observasie gehou? -- Dit is korrek. 

Wat merk u voor die kerkdiens 'begin? Wat gebeur? -- Voor 

die kerkdiens in aanvang neem, is die naasbestaandes in die 

geval van n begrafnis reeds in die kerk of in die saal waar 

die diens gehou word. Buitekant die saal of die kerk is daar 

n samedromming van Swartjeugdiges wat gepaard gaan met n (20) 

geskreeu en n gesingery. 

Die gesingery, is dit kerkliedere wat gesing word of wat 

word gesing of weet u nie? Nee, ek kan nie se nie. 

En die geskreeuery buite die kerk, kan u enige aanduiding 

gee wat is daar geskreeu? ·IV'at word daar geskreeu? -- Baie slag­

spreuke. 

Wat se slagspreuke word daar geskreeu? --Viva UDF. 

Viva ANC, Viva Umkhonto we Sizwe, Viva Cradora, Viva Cradoya, 

Viva AK 47, Viva Basooka. 

U se nou vir die Hcf die familie is gewoonlik in die (30) 

kerk terwyl die gesingery en geskreeuery buite die kerk aan 
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die gg,ng is. ·.vat gebeur dan? -- Gewoonlik hardloop hulle 

met die strate, die jeugdiges buitekant die kerk nou. 

Is di t nou terT.vyl die familie nog binne-in die kerk sit? 

Dit is korrek. 

Die wat nou so deur die strate hardloop, wat maak hulle 0 

Sing hulle, skreeu hulle, wat maak hulle? -- Dit gaan gepaard 

met n gesingery en n geskreeuery. 

wat skreeu hulle? -- Slagspreuke. 

Dit wat u genoem het? -- Dit wat ek genoem het. 

Wat is die reaksie van die ander inwoners van die woon-(10) 

gebied as hulle so deur die strate hardloop en skreeu en sing? 

-- Die jeugdiges wat op daardie stadium nog nie by die groep 

aangesluit het nie, sluit aan. 

Hoe lank is hierdie hardlopery deur die strata dan aan 

die gang? -- Tot nadat die kerkdiens verby is. 

Is daar enige plakkate of baniere of vlae op hierdie 

begrafnisse wat u so bygewoon het? -- Ja, daar was. 

Eerstens baniere, is dit baniere van sekere organisasies 

of is dit baniere oor heeltemal ander goed? -- Daar is baniere 

van sekere organisasies, maar die meeste is tuisgemaakte (20) 

baniere, as ek dit so kan stel in die hof. 

Die baniere wat u gesien het, die tuisgemaakte baniere, 

wat staan op die goed? -- Dit is gewoonlik die plaaslike 

organisasies se baniere soos Cradora, Cradoya. 

Hierdie baniere, wanneer kom hulle op die toneel met 

betrekking tot so n begrafnis? Voor die kerkdiens begin, na 

die kerkdiens begin? Wanneer sien u dit die eerste keer? 

·wanneer die kerkdiens afgehandel is en die stoet beweeg na die 

begraafplaas toe. 

Kan u sien waar kom die baniere vandaan? Kom hulle uit(30) 

die kerk uit of waar kom hulle vandaan of weet u nie? -- Dit 
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is vir my moeilik om te se. 

U het vir die Hof aangedu.i :1it:~rdie ander klomp hardloop 

in die strate en skreeu en sing tot die diens verby is. Wat 

gebeur as die kerkdiens nou verby is? -- Ge1.;oonlik na die kerk­

diens is dit n massa-optcg. 

Die klomp wat deur die stratc gehardloop het, u se dit 

is n massa-optogf sluit hulls aan by die stoat of hou hulle 

hulle eie optog? -- Eulle sluit aan by die stoet. 

En die kis, wat gebeur met die klomp ~at daar by die stoet 

kom? Die kis word saam in die stoet afbeweeg. Hulle (10) 

dra die kis. 

Laat ons net duidelikheid kry, u se hulle dra die kis. 

Is dit dis familia of is dit ander mensa'? -- Dit kan ek nie 

se nie. ~it is begrafnisgangers wat die kis dra. 

As hierdie spul hardlopendes en singendes by die stoat 

aE~nslui t hoe is die stoet dan? Is di t neg stemmig soos by n 

begrafnis? -- Nee, die geskreeu en die gesing gaan aan met die 

kis gewoonlik voor aan die stoet. 

3D die baniere, waal' is hulle nou? -- Die baniere is tussen 

die stoat. Soos die stoat beweeg, tussenin. (20) 

Die begrafnisse waar hierdie voorvalle nou plaasvind, 

is dit begrafnisse van persona wat aan sekere organisasies 

behoort het of is dit begrafnisse van enige mensa? -- Dit is 

persone wat aan sekere organisasies behoort. Dit is persone 

wat gesterf het uit veiligheidsmag-optredes. Dit is persona 

wat gesterf het onder onnatuurlike oorsake. 

U se dit is onnatuurlike oorsake. 'n Hotorongeluk is ook 

'n onnatuurlike oorsaak. Is dit SQlke gevalle?-- Dit is korrek. 

En hierdie tipe begrafnis wat u nou beskryf, is dit van 

die begin af met dieselfde reelmaat wat dit so plaasgevind (30) 

het of soos die tyd aangegaan het het dit meer gereeld gebeur 
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dat begrafllisse so .gehou word? Ja-nee, dit het toegeneem. 

Laat ons net verder gaan, die klomp sluit by die stoet 

aan en daar wo~d gesing en geskreeu en hulle stap nou met die 

kis na die graf toe, wat gebeur daar by die graf? -- By die 

graf terwyl die teraardebestelling aan dj.e gang is, gaan die 

jeugdigss tot 'n mate eenkant -toe, dit bedaar so 'n bietjie, die 

geraas en die gesingery. Na die teraardebestslling bly die 

groot getalle jeugdigdes agter en dan kom dit vir my voor, 

wanneer die g~oot mensa, die volwassenes, die naasb~staandes 

weg is van die gr~f af, dat hulle eenkant toe is, dat hulle(lO) 

huise toe gegaan het, daar gaan hierdie optog d.eur die jeug­

diges, die gesingery en die geskreeuery voort deur die strate 

van voor af. 

Bly dit dan net by optogte deur die strate, gesingery en 

geskreeuery of gebeur daar ander goed ook nou na die begraf­

nis? -- Wanneer dit 'n onrusslagoffer is, dan gebeur dit dat 

sekere teikens deur hierdie jeugdiges dan aangeval word. 

Eerstens wat se teikens praat u van? -- Dit is goedgesinde, 

Regeringsgesinde Swartmense, Swartmense wat nie aan sekere 

organisasies behoort waar hulle onder dwang staan nie. (20) 

~ffi BIZOS : Is My Learned Friend contending that this is admis­

sible evidence? 

HOF : Ret die getQie kennis hiervan? 

MNR. FICK : Ek het nie hierdie antwoord verwag nie. 

HOF : Dit word geskrap. 

MNR. FICK : Die teikens wat aangeval word, is dit mense van 

spesifieke beroepe of beroepsgroepe of wat sekere werke verrig? 

-- Dit is gewoonlik onderwysers, polisiebeamptes en van die 

Ontwikkelingsraadslede, 

§Q! : Ontwikkelingsraadslede of Stadsraadslede, Gemeenskaps-(30) 

raadslede? -- Gemeenskapsraad.slede. 
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Miffi. .FIC'K --- Terwyl ons nou oor raadslede praat, Gemeenskaps-

raadslede, het Cradock op hierdie stadium enige Gemeenskaps-

raad nog? Nee. 

HOF : Het hy een gehad? -- Dit is korrek. 

\'iia beheer nou die Swartwoongebied? -- Di t val 

onder die Munisipaliteit van Cradcck. 

KRUISONDJtJRVRAGING~!Q'R I.UIR. _]IZOS : I~Ini·. Hough, by hoeveel 

begrafnisse was u teenwoordig veer die einde Junie 1985? 

Dit is vir my moeilik om te se. Dit is oor n tydperk. 

Ek ~ra u asseblief om een begrafnis te neem voor die (10) 

eind~ van Junie 1985"? N"oem een, asseblief waar u by was? 

Ek was by een gewees op 3omerset-Oos. 

0, nie by Cradock nie? -- Nee. 

Hoe ver is Somerset-Oos 7an Cradock af? -- So 110 kilo's. 

Kan u en.ige begrafnis noem voor die einde Junie 1985 wat 

u bygewoon het? -- Wil u no~ weet op Cradock? 

Op Cradock, ja? -- Ja, ek was daar by begrafnisse gewees 

op Cradock. 

By wie se begrafnisse was dit? -- Ek kan nie vir u 'n 

spesifieke tyd gee nie. 

Gee asseb1ief vir ons die naam van een oorlede waar u 

(20) 

die begrafnis bygewoon het voor einde Junie 1985? Dit was 

die begrafnis van- ja-nee, dit is vir my moeilik om nou 'n 

spesifieke naam te gee. 

Of die datum? -- Nee, ek kan nie 'n spesifieke datum gee 

nie. 

Of die ouderdom? Kan u vir ens enige detail gee voor 

einde Junia 1985 sodat ons kan nagaan en probeer vasstel wat 

by die begrafnis plaasgevind het? -- Daar was gevalle gewees 

van onrusslagoffers wat begrawe is. (30) 

Wie? -- Nee, ek kan nie name onthou nie. 
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~.~eat u of die 1eiers van p1aas1ike organisasies 'n beroep 

gedoen het op die jor~mense om nie gewe1d te gebruik teen enige 

persoon of nie? 'h·eet u of ~veet u nie Yan sul~e beroepe nie? -­

Ek weet nie. 

Gee ons asEeblief die !laa.:J van een raad.s1id te Cradock 

wie se huis of se eiendom beskadig was"? -- Die een was Doris 

Hermaans. 

r,'/-::tnneer was dit? -- Dit was gedurende 1985. 

'r/anneer gedurende 1985'? -- 39 die laaste he1fte van 1985. 

Enige ander raads1id ·,.;ie se eiendom beskadig is? -- (10) 

3k is ~i-3 op hcogte met hul1e ng,me nie, omdat ek op daardie 

stadium nog kort in Cr~dock was. 

'lieet u of daar enige eiendom van enige .raads1id voor die 

einde Junia 1985 beskadig was of nie? -- Ja. 

·1'1 ie? -- Ek kan nie die name on thou nie. 

In watter deel van die dorp sodat ons u getuienis kan 

toets? -- In die middel van die dorp, van die Swartwoonbuurt. 

Dra u enige kennis van die houding van die 1eiers van 

die gemeenskapsorganisasies teenoor enige geweld of dreigemente 

teenoor die raadslede of nie? -- Ja, ek dra kennis. (20) 

Van wat? -- Van dreigemente. 

Nee, dra u kennis van die houding van die leiers van die 

gemeenskapsorganisasies ocr Oierdie soort dreigemente? -- Ja. 

Van wie? -- Van persona wat op organisasies gedien het, 

leiersfigure wat hierdie raadslede geintimideer het. 

U weet daarvan? Ja. 

Van wie weet u? Laat ek net duidelikheid ocr die vraag 

kry. Van die organisasie se kant af nou of wil u weet ••• 

(Mnr. Bizos kom tussenbei) 

Albei. Wie van die organisasies af het die raadslede (30) 

geintimideer? Die naam van een of a.nder of al twee? - Wil 
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u die organisasies se name he? 

Ek wil die persoon se naam he, asseblief? -- Daar is 

persona soos ~Thulelo Goniwe. 

Wanneer is dit? -- D~t was 1985 gewees. 

Wanneer in 1985? -- Ek kan nie vir u n datum gee nie. 

Ek weet dit ~as gedurende 1985. 

Wie is die peFsoon? 

HOF Mbulelo Goniwe. 

MNR. BIZO§ : Is dit die prinsipaal? 

HOF : Adjunk-prinsipaal? --Nee, hy is nie n onderwyser nie.(lO) 

MNR. BIZOS : Waar is hy? wat is sy beroep? Wat is sy amp in 

die organisasie? -- Wie? Mbulelo Goniwe? 

Ja? -- Hy was die organiseerder, die hoof-organiseerder 

van Cradora en Cradoya op n stadium gewees. 

Ret u persoonlikn kennis van enige dreigemente wat hy sou 

gemaak het? -- Ja. 

Persoonlike kennis? 

ondersoek. 

Kennis wat ek opgetel het met my 

Omdat ek dit aan u wil stel dat daar in die openbaar, die 

leiers van hierdie organisasie ••• (Hof kom tussenbei) (20) 

EQE : Ek dink u moat nou die name noem, laat ons dit duidelik 

kry, want hy het vir u die naam van n leier van die organisasie 

gegee wat n dreigement geuiter het. Nou moet us~ wie dit 

wel gedoen he t. 

MNR. BIZOS : Ek wil aan u stel dat Mbulelo Goniwe en Mathew 

Goniwe openbare verklarings gemaak het teen die geweld. Is 

u in staat om dit te erken of te ontken? -- Nee, ek dra nie 

kennis daarvan n ia • 

Is die situasie in Cradock vererger na die onnatuurlike 

dood van hierdie prinsipaal Goniwa? -- My persoonlike mening(30) 

sal ek se ja. 
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·.vas di t in Julie 1985? -- Ja, ek di.n.k di t was die datWil 

gewees. 

£Q! : Is die Goniwe nou n ander een as Mbulelo en ~athew? 

~~BIZOS : ~~thew is t~e vice-principal. 

IDF : ~feet u van t•lsthsvJ Goniwe? - Ja. 

~ BI~OS : Hy en andsr lede van die organisasie of die 

plaaslike gemaenskapsorganisasies is clood gevind na hulle 

vermis was vir n paar dae. Is dit so? -- Ek het dit so verneem 

van die pers, die radio. 

Ek vra u nie em te A of dit korrek is nie of inkorrek(lO) se 

maar is die gemeenskap daar of 'n deel daarvan van mening dat 

die dood van die ririe mense nie 'n ongelu.k was nie - die twee 

mense? Daar is beskuldigings gemaak in verband met hulle 

dood? -- Ek het di t so ·verneem, ja. 

Dit word beweer dat dit vigilantes moes gewees het wat 

hulle sou vermoor het? -- Nee, ek het nie soveel detail in 

die storie nie. 

Het u nie van daardie bewering gehoor nie? -- Nee. 

Nooit nie? -- Ek het net gehoor die mense is dood aan 

onnatuurlike oorsake. 

\'las u by hulle begrafnis? -- By Illa.thew s 'n? 

Ja? -- Nee. 

(20) 

U kan net van een begrafnis melding maak voor die einde 

Junie 1985 in Cradock? -- Nee, ek het gese daar was n paar 

begrafnisse, maar ek kan nie 7ir u spesifieke datums gee nie. 

Maar was daar baie begrafnisse einde Junia, begin Julie 

toe Mathew Goniwe dood is? -- Daar is begrafnisse, gereeld 

begrafnisse op Cradock. 

Ek wil net met die fete's handel. Op watter datum het u 

die foto's geneem'? -- Dit was hierso middel - kort na (30) 

middel 1985 as ek reg is. Ek is nou nie seker nie • 
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Na Ju.nie/ Julie 1985? Ja, di t ka.tl daar rend wees. 

Hoe bepaa1 u die da'tU!Il? 'rlaarom Be u dat dit gedurende 

Junia of Julie 1985 Ttlas? -- As ek reg :i.s was di t kort na of 

voor die begrafnis ~·an Iwlathew Gcni;.~e gewees. 

Ons ~eet dit was gedtrrende Julie. -- As ek reg is. 

U kan onthou dit was 'n paar dae voor of 'n paar dae na 

die begrafnis van mnr. Goniwe? -- Dit kan ak nie nou s& nie. 

Ek ka.n nie di t or. thou ni e .. 

Di t ·11as in daardie 'Cyd gewees? -- As ek reg is was di t 

in daardie tyd gewees. 

Is die slagspreuke teen die buitemuur of binnemuur van 

die muur? -- Dit was aan die buitekant gewees. 

( 10) 

Dit 1yk vir my ten minste as ons na 'n paar van die foto's 

kyk d.at die per soon o f persona wat di t gedoen het moes baie 

tyd gehad hat omdat die letters geed gevorm is, deur 'n persoon 

wa t am per 'n desku.ndige is, 'n "signwri ~;er"? 

HOF 'n Letterskilder~ 

MNR. B IZOS : Deur 'n letterskilder gedoe~ is'? -- Daarop kan 

ek nie antwoord gee nie. Ek dra nie kennis daarvan nie. 

As u kyk byvoorbeeld na u paar van die foto's, het hy (20) 

opgetree soos n ski1der, want van die letters is eers op die 

muur geskryf en daarna is d ie duidelike merke gedoen. As 

u byvoorbee1d kyk na foto's 14, 15 en 15 kyk, het iemand eers 

daar geskryf wat daar geskryf moe'C word en daarna is dit met 

wit verf gedoen. Kan u dit sien? -- Ek wi1 net duide1ikheid 

he, hierdie foto nr. 15, is dit waarna u verwys, daardie 

swart gekrap? 

Ja? -- Dit is ou s1agspreuke, ou geskrewe s1agspreuke. 

Wat voorheen daar geskryf was? -- Ja, dit was met voorwerpe 

uitgekrap op die muur. (30) 

Wanneer was dit gedoen? -- Nee, ek kan nie se nie. 
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1.'ias u die ondersoekbeampte in die saak? -- Nee, di t was 

nie. Dit was nie 'n saak nie. Ons het n~t d:Le foto's geneem 

vir rekorddoel:~indes. 

Het u nie vingerafdrukke probeer !v-:y of die g,ard van die 

verf probeer b~paal nie? -- 3oos ek se daar "Has nie 'n saak 

gewees nie. ~k het die fete's geneem vir ons vir kantoorgebruik, 

dat ek dit het. 

Aan ~riie behoort die latrine wa.t hierdie gravering op 

voorkom? -- Dit is 'n uitgedii3:lde toilet. Ey is nie meer in 

gebruik nie~ (10) 

_{an wie het hy behoort'? -- Hy het behoort e.an die Swart­

woonbuuxt. 

Is daar 'n pad langs die sokkerveld? -- Ja. 

Is dit een van die hoofpaaie van die gebied? 

nie se di t is 'n hoofpad nie, maar di t word gebruik. 

3k sal. 

Om terug na die begra!nisse te gaan. 'N'eet u van enige 

gewoonte dat mense wat 'n begrafnis bywoon terug moet saan na 

die ouerhuis van die oorledene? -- Ek verneem dit is tradisie 

by die Xhosas. 

Ons aanvaar dat die meerderheid in Cradock Xhosas is,(20) 

maar weet u of di t die gewoonte is van amper alle S1vartmense 

in Suider-Afrika? -- Nee, ek weet nie of dit die gewoonte is 

nie. 

Is dit u ondervinding dat na die oorledene begrawe is, 

al die mense na die oorledene se huis teruggaan? -- I1et my 

tydjie wat ek hier in die Republiek is, lyk dit vir my dit 

is net die naasbestaandes, die direkte familieverwante wat 

teruggaan na die huis toe. 

As ek dit aan u stel dat dit die gewoonte is dat al die 

manse terug moat kom om hulle hande te was en ook verver- (30) 

sings te geniet by die huis en dit van al die mense verwag word 

... I om 
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om terug te gaan, sal u in staat wees om dit te erken of te 

ontken? -- Ek dra nie sc kennis daarvan nia~ 

~N'eet u of u mede-offisiere in die polisie miskien die 

teruggaan ·van die begrnfnisbywcners misverstaan het en dit 

as ':l onwettige optog beskou hst? -- ~ee, ek dra nie kennis 

daarvan nie • 

En weet u dat daar misk:.en ook 'n ander patroon is dat 

die pclisie traanrook gebruik, rubbsrkoaels, donshael en 

sambokke om die manse wat teruggaan na die huis van die oorledene 

uiteen te jaag? Dra u kennis daarvan? -- Die kennis wat (10) 

ek dra is dat wanneer daar problema ont.staan met die terugtog, 

dat daar miskien begin klip gegooi word of huise word aan die 

brand gesteek of so iets, dan sal die polisie optree. 

Ek wil dit aan u stel dat daar ongelukkig getuienis sal 

wees dat die patroon is dat as mense teruggaan na die oorledene 

se huis toe, hulle aangeval is alhoewel daar geen geweld deur 

die manse gebruik is nie, alhoewel daar geen klipgooiery of 

enige ander soort ge1o~eld is nie? 

HOF : Is dit nou waar dit n wettige optog is of n onwettige 

optog? '.'I ant ons het ook hier verbiedinge gehad dat daar ( 20) 

glad nie te voet geloop mag iV"ord na die begrafnis toe nie. 

r~m .m;~§ It may be an unlawful procession, but what we do 

put in issue is that it is a violent procession. 

Ek wil aan u stel dat die patroon is dat die terugkeer 

van die mensa, alhoewel daar geen geweld is nie, die polisie 

probear om die manse uiteen te jaag en daarna is daar gewald. 

Is u in staat om dit te erken of te ontken? -- Nee, wat Cradock 

betref, ontken ek dit. Ek weet nie van ander plekke nie. 

Kan u vir ons se wat se geweld daar was by Cradock na 

enige begrafnis voor die begin Julie 1985? -- Huise was (30) 

afgebrand. 

• . . I l>lanneer 
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·tianneer? Na wie se begrafnis? Kee, ek kan nie vir u 

name noem nie. Ek is nie so op hoogte met die name nie, maar 

u praat van Jegrafnisse. 

Ja. -- Zk praat ook nou van begrafnisse, kan ek of weet 

ek van gevalle waar voor en na di~ begrafnisse huise aangeval 

was en mer.se wet klippe gegoci ~s. 

U kan nie vir ons 'n datum gee nie? -- i~ee. 

Of enige ander detail sodat ons a getuienis kan nagaan 

nie? Nee. 

Ti<JITR 
~· BIZOS VRA VIR 'N V".SRDAGiliQ~ 

~ill STA.QI_£. 

HOF V"ERDAAG. 

(10) 

':.':HOiviA;3 JOH8.NNES HOUGH, nog onder eed 

RB.UISONDR.'tVRAG!,!G DEUR r.mR. BIZOS (vervolg) .ia.nneer het u 

r~ Cradock toe gegaan vir die eerste keer? -- Dit was Oktober 

1984. 

Toe u daar gekom het, het die Gemeenskapsraad nog bestaan? 

Hy het. 

Seker? Ja. 

U weet nie van Oktober 1983 nie? U was eers daar (20) 

in Oktober 1984? -- Wat ek op Cradock gekom het. Dit is korrek. 

Bk: wi1 aan u ste1 dat van Iviei.ma.and 1984 daar nie 'n 

Gemeenskapsraad bestaan het nie? -- Nee, sever my kennis strek 

het dit bestaan toe ek op Cradock gekom het. 

HERONDERVRAGING DEUR NNR. FICK : Geen vrae. 

GEEN VERDBRE VRM. 
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